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Melyik magyar
nem fogadta örvendő lélekkel a gyergyó- 
szentmiklösi gyűlés nagy egységmanifesz- 
tációját? Ki nem becsüli többre a so
raink közt való testvéri összhangot a ja
vaink romlását siettető pártviszálynál? 
Mi az a hivságos kincs, amit ne adnánk 
cserébe azért a tudatért, hogy azok, akik 
a magyarság végletes testvérharcára, s 
ezzel végzetes meggyöngülésére számí
toltak, egy erős, egységes, egyakaratu, 
jogai mellett még elszántadban küzdő 
hatalmas tábort látnak maguk előtt?

Egységes, erős, egyakaratu, elszán- 
tahban küzdő tábört! Vájjon az va
gyunk-e valójában, vagy csak az a lát
szata? Meg van-e magyarságunkban tény
leg a belső, a lelki és erkölcsi egység, 
mely minden önös és pártos gondolat 
nélkül azon hittel tör a közös cél felé? 
Meg van-e mindnyájunkban az akaratnak 
az a közössége, hogy egyszerre, együtte
sen, egyazon felelősségérzettel nemze
tünk és a történelem iránt, szolgáljuk és 
szorgalmazzuk egvéni, polgári, politikai 
jogaink teljességét? És meg van-ei vala
mennyiünkben a bátorságnak és az el
szántságnak az az indulata, hogy amikor 
a csapások okozta csalódások ürömpo
hara csordultig megtelik, hadat tudjunk 
izenni a hatalomnak, mely bizalmunkkal 
visszaélt és nemzeti öntudatunkat meg
alázta?

Ma még a Párt és a magyarság egy
sége, ereje és akarata abban a határozat
ban nyilvánul, hogy bízik és vár, vár és 
bízik, amihez nyilvánvalóan bölcsesség 
és 'bátorság kellett De ez a méltányló 
mérséklet a hatalommal szelőiben egyút
tal annak az egységnek is a próbája, mely 
a gyengyószentmiklósi nagygyűlésen gö
rögtűz fénye mellett szövődött: erőgyüj- 
tő pihenő volt-e arra a pillanatra, mikor 
a Toldi Miklós ölelésre tárt karját a hata
lom nyersen és végleg ellöki magától?

Számolnunk kell azzal, hogy ez a 
pillanat elkövetkezhetik. Számolnunk 
kell azzal, hogy sem az alulról építés, 
sem a közös nevezőre hozás, sémi a vér 
átömlesztés, sem: semlmtiféle más matema
tikai, mértani, fizikai, vegyészeti, filozó
fiai művelet nemi visz el bennünket a 
szabadság igéretföldjére előbb, mint a 
hogy a mostani, az égető, a halasztha
tatlan szükségességek természetes pa
rancsszavának teljesülnie kell. Ami nyug
díjasainkat most kell az éhhaláltól mleg- 
mentenünk, tanítóinkat most kell meg
váltanunk a nyomor polipkarjaiból, fia
ink számára most kell biztosítanunk a 
nemzeti kuturában való szabad fejlődést. 
Akárki ül a magyar bizalom' trónusán 
mindaddig nem vizsgálhatja bölcselke- 
dő messzelátójával a csillagokat, vala
meddig idtelenn a magyarság sérelmei és 
szenvedései jajongnak segítségért, vala
meddig legaktuálisabb jogaink komoly 
meghallgatásra, megértésre és méltánylás 
m nem találtak. Ma még, s talán még 
hosszú ideig a valósé gok szürke és gö
röngyös talaján kell maradnunk, s nem

az elméletnek kell ezt a mi szomorú gya
korlatunkat 'ködleplébe burkolnia, hanem 
ez a rideg adottsága foszt meg mindén 
elméletet a létjogától.

Abban a tényben, hogy nem va
gyunk egyenlők, hogy nem kezeltetünk 
a szabadság szellemében, amiről pedig ha 
zai és nemzetközi, erkölcsi és históriai 
törvények biztosítanak, hogy ezernyi se
bünkre, amelyek tátongva fájnak, égetnek 
segítségért kiáltanak, még az ünneplésen 
megígért gyógyitóirt sémi kapjuk meg, 
benne foglaltatik a realitás elsőbbrendü- 
sége a tudákos és hangzatos doktrínával 
szemben, az őszinte és határozott sérel-

Franciaország hajlandó visszavonás 
a megszálló csapatok nagy részét

Briand tárgyalt a rajnai hadsereg főparancsnokával
PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Briand külügyminiszter tegnap fogadta Ruil- 
laumet tábornokot, a rajnai hadsereg főpa
rancsnokát, aki ma a hadügyminiszterrel, 
holnap pedig Poincaréval tanácskozik. Az 
Excelsior értesülése szerint a megbeszélések 
tárgya a rajnavidéki megszállással kapcso
latban a német—francia közeledési politika. 
A hadügyminiszter hajlandó a rajnai hadse

A német kisebbség örömmel fogadta 
a gyérnél nagygyűlés ünnepélyes lefolyását 
Az összes romániai kisebbségekre nagyfontosságu a magyarság egysége — Beszél
getés Hans Oltó Rothtal — A kormány és a kisebbségek — A fúzió a magyarság 

és németség szempontjából — Míhalache és Gyulafehérvár
Uj agrárreformot tervez a

BUKAREST. (A Brassói Lapok mun- j 
katársától.) Ma délelőtt Bukarestbe érke
zett Hans Ottó Roth, a német parla
menti csoport elnöke és Binder med- 
gyesi szász képviselő, hogy különböző ki
sebbségi ügyekben eljárjanak az egyes mi 
niszteriumoknál. Emlékezetes, hogy Hans 
Ottó Roth néhány nappal ezelőtt megle
hetősen éles nyilatkozatot tett a magyar 
disszidensek mozgalmáról, hangsúlyozva, 
hogy a magyar egység esetleges fellbomt- 
lása vagy meggyengítése tetemesen ron
taná az összes romániai kisebbségek hely 
zetét. Miután Róth ezzel a nyilatkozatával 
aktív kritikai szerepet vállalt speciálisan 
magyar ügyekben, nem1 tartottuk érdek
telennek megkérdezni tőle, hogy mi a 
véleménye a gyergyószentmiklósi nagy
gyűlésről és a delegátusok által elfoglalt 
egyhangú állásfogallás következtében elő
állott helyzetről?
Gyergyószenfmikiós és a németség

— A magyarság semmiféle körüllniié- 
nyek között sem foglalhatott volna el 
más álláspontot, mint a teljes egységhez 
való feltétlen ragaszkodást. Kijelenthe
tem, hogy

a gyergyószentmiklósi események

mi politika elsőbbrendűsége a kendőzött 
és kerülgető diplomáciával szemben. A' 
ma jogait, lehetőségeit, szükségességeit 
nem áldozhatjuk fel a holnap kedvéért, 

annál kevésbbé, mivel a mának javaiból 
biztosíthatjuk csak a jövőt, a halhatatlan
ságot.

A magyarság oly nagyszerűen meg
nyilatkozott egységének abban a közös 
akaratban kell elsősorban kifejeződnie, 
hogy nyugalma és szabadsága biztosíté
kait követeli. Férfiasán és határozottan, 
készen a legboldogabb békére, de készen 
a legelszántabb harcra is, ha a ma jövőre 
ható kívánságait megtagadják tőlünk.

reg csökkentéséről olyan tervezetet kidol
gozni, hogy |;

a megszálló csapatok nagyrészét 
visszavonják,

s hogy a Rajnavidéken négy hadosztály ma
rad. A lovashadosztályokat bevonják, eset
leg fel is osztatják.

Nemzeti Parasztpárt?
általános megelégedést váltanak 
ki a mi parlamenti csoportunk
ban is és a romániai németség 
csak helyeselheti azt a józan ön
tudatot, mely az egyetlen kive
zető ut, az egység mellett tört 

lándzsát.
A helyzet úgy alakult, hogy az egyes ki
sebbségek politikai élete szerves össze
függésbe került egymással s így érthető, 
hogy meglehetősen feszült figyelemmel 
vártuk a gyergyói nagygyűlés fejlemé
nyeit. Úgy látom, hogy a gyűlés méltóság
teljesen valóiban ünnepi körülmények kö
zött folyt le.

A fúzió és a kisebbségek
— Mi a véleménye képviselő urnák a 

nemzeti és a parasztpárt fúziójáról, kü
lönösen a kisebbségekkel kapcsolatban?

— A fúzió kétségtelenül rendkívül 
nagy jelentőségű tény, melynek hordere- 
jét lebecsülni oktalanság volna. Eddig 
úgy a parasztpárt, mint a nemzeti párt, 
legalább döntő vonatkozásaiban, tartomá-

100 lej Zürichben nyitáskor
2.77 és fél svájci frank
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nyi jellegűek voltak, az egyesülés tényé
vel azonban egyöntetűen országos párttá 
váltak, melynek különösen a pesszará- 
biai és erdélyi tömegekben rejlő ere
jével, természetesen mindig számolni 
kell. A fúzióval mind a két párt meg 
nyerte az országnak egy-egy eddig még 
megszervezetlen területét Természetesen 
Argetoianu és különösen Jorga kiválása 
akiknek a regátban sok hívük van, te
kintélyes tömeget elvont a nemzeti pa
rasztpárttól, de ennek ellenére a hívek 
zöme Maniu és Mihalache mögött ma
radt, aminek oka a személyük köré fo
nódó nimbuszban keresendő.

— Ami a fúzióval kapcsolatban a kí- 
sebbséegket illeti, az az álláspontom, 
hogy várakozó álláspontot kell elfoglal
nunk. Ugyanis a fúzió nem jelenti egyben 
azt is, hogy a két legnagyobb ellenzéki 
párt egyesülésével egyben rendszeres vál 
tozás következik a politikai arénán. 
Még ott tartunk, hogy a kulisszák mögötti 
elhatározások és irányítások szabják meg 
azt, vájjon jobbra vagy balra tolódjon-e 
a helyzet. Jó tiz év kell még ahoz, hogy 
demokratikus és népi megmozdulások 
mindjárt gyakorlati, reális következmé
nyekkel járjanak. Tehát a kisebbségeknek 
várakozniok kell.

fi gyulafehérvári pontok
— Mint ismeretes, a fuzionált pár

tok követendő kisebbségi politikájuk alap 
elvéül a gyulafehérvári pontokat fogad
ták el és ezeknek gyakorlati érvónyesüléi- 
sét kormányrajutásuk esetén egyszaka
szos törvénnyel akarják biztosítani Mi a 
véleménye erről képviselő urnák?

— Programinnak mindensete re szép 
elhatározás. Mi, kisebbségiek, csak öröm
mel és megelégjedéssel fogadhatjuk azt, 
hogy Gyulafehérvár ismét napirendre 
került, önkéntelenül felmerülő kérdés 
azonlblan, hogy mennyi fog ebből a 
pro grammból valósággá válni.? Remél

jük, hogy sok. Hiszen régóta hallatszik1, 
hogy a parasztpárt a gyulafehérvári ha
tározatokat, mint komoly és nem csak 
frazeológikus elgondolást tűzte zászló
jára. ..

— De viszont, képviselő ur, ezzel az 
egész programmal ellentétben áll Miha
lache emlékezetes kolozsvári nyilatko
zata, mikor is kijelentette, hogy kisebb
ségi kérdés és kisebbségi politika nincs, 
a nemzetiségeket egyszerűen be kell ol
vasztani a románságba..,

— Komolytalan és a tárgyilagosságot 
nélkülöző megnyilatkozás, mely Mihala
che egy gyönge percében született meg. 
Ugyanis ez a kijelentés a választások ide
jére esett, amikor az ellenzéki vezér- 
férfiak körében a magyarság választási 
állásfoglalása meglehetősen éles elkese
redést és helyenként ellenszenvet váltott 
ki. A kolozsvári nyilatkozatnak nem volt 
politikai súlya és a fúzióval kapcsolatban 
ezt nem is szabad mérlegre tenni.

A fúzió agrárreformja
— A fúziós programnak mindenesetre 

van egy bizonytalan oldala s ez: az agrár 
reform vagy az agrárrevizió kérdése. Nemi 
lehet pontosan tudni, miképpen áll ez a 
kérdés, azonban hír szerint a kisajátítá
sokat egészen 100 holdig akarják szigo
rítani. Miután nem ismerjük pontosan 
az idevonatkozó intenciókat, nem is le
het határozott álláspontot elfoglalni, 
mindenesetre kívánatos volna azonban, 
hogy a fuzionált párt precizirozza és 
részleteiben is ismertesse idevonatkozó 
pro grammját. Ez annál is inkább kivár 
natos volna, mert a tömegekben riasztó 
hírek keltek szárnyra. Már csak e kétes 
paragrafus miatt is indokoltnak látszik 
az az állásfoglalás, hogy a kisebbségek 
egyelőre várakozó álláspontot foglalja
nak el.

A hjsehhs^ek és a kormány
— Milyennek látja képviselő ur a kör 

mány és a kisehfeségek viszonyát?___

— Mi ezúttal is azért jöttünk, hogy az 
egyes minisztereknél sürgessük a pak
tumba foglalt kötelezettségek teljesítését. 
Eljártunk az egyes szakminisztereknél, 
ma este fél 8 órakor pedig Bucsan mi
niszterrel beszéljük meg az általános ki
sebbségi problémákat. Azt hiszem1, hogy 
a legközelebbi jövőben hasonló tényke
désben kell kimerülnie a kisebbségek por 
litikai feladatának: sürgetnünk kell a 
paktum pontjainak elintézését s a jövő 
majd megmutatja, hogy mlunkálkodásunk
IVMMMMMMMMMMMMMMMMMMWIMMI^MMMMMMMMMMM

Milyen lesz az átalakított 
Averescu-kormány T 

Manoílescu lesz a pénzügyminiszter
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A bukaresti sajtó ma már kon
krét adatokat közöl a kormány közelgő 
újjászervezéséről. Ezek a konkrétumok 
többé-kevésbbé fedik az eddig nyilvános
ságra jutott kombinációkat, s most már 
bizonyos, hogy Goldisék, az egy Lupas 
kivételével, végleg kiválnak1 a kormány
ból. Eszerint távoznak Goldis szépmű
vészeti és Lepadatu pénzügyminiszter. 
Goldis azonban csak a konkordátum alá 
írása után hagyja el helyét. Érdekes, hogy 
Goldsiék harmadik mlinisztere, Lupas, a 
kormány kegyence, bennmarad a kor

Anglia keresi a közeledést 
Oroszországhoz

A szovjeten keresztül akar megértést keresni a kínai vörös kormánnyal
LONDON. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Azokban a tanácskozásokban, a 
mely az utóbbi napokban Chamberlain 
angol külügyminiszter és Krasszin között 
folyt, illetékes helyen az Oroszországhoz 
való közeledés kísérletét látják. Az angol 
közgazdasági körök1 támogatják az akciót 
mert Amerika részéről versenytől tarta 
nak. Az angolok azonban azt kívánják, 
hogy Oroszország rendezze a háború 
előtti adósságokat, s az angol állampolgá
roknak az orosz szovjctkormánnyal szem1
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Boksán miniszter nyilatkozik
A miniszter tárgyalásai Gyárfás Elemér 

dr.-ral
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától./ Gyárfás Elemér szenátor és a Ma
gyar Párt alelnöke tegnap óta Bukarestben 
tartózkodik, s tegnap beható tanácskozást 
folytatott Bucsan belügyi államtitkárral. Gyár 
fás Elemér dr. ezen a tanácskozáson^— aho
gyan a bukaresti lapok közük, — a [párt gyer- 
gyószentmiklósi nagygyűlésére való hivatko
zással megemlítette, hogy a kormány nem 
tett mindenben eleget a kötött paktum fel
tételeinek, holott a kormány abból a válasz
tások idején kellő hasznot húzott. Bucsan 
azt válaszolta Gyárfásnak, hogy az eddig 
adott koncessziók a közvéleményben eddig 
amúgy is felháborodást keltettek s a kor
mány újabb ígéreteket a kisebbségeknek nem. 
tehet, s nem is intézkedhetik a magyarság 
kívánságai ügyében mindaddig, amig a par
lament meg nem kezdi munkáját, mert ez 
a kormány helyzetét megnehezítené. Bucsan 
államtitkár még hangoztatta, hogy legyen 
az erdélyi magyarság még türelemmel, ne
hogy a magyarság és a kormány között a vi
szony elmérgesedjék.

Bucsan államtitkár tegnap még magához 
kérette az újságírókat, s előttük a kisebb
ségi kérdéssel kapcsolatban a következő nyi
latkozatot tette:

• - Tudomásomra jutott, hogy a ma
gyar pártnak október tizedikén Gyergyó- 
szentniiklóson megtartott kongresszusán a fel 
szólálók bírálták a kormány működését s 
azzal illették, hogy nem teljesítette azokat a 
várakozásokat, amelyeket a kisebbségek a 
kormány működéséhez fűztek. — Hangoztat
nom kell, hogy a kormány nem befolyásol 
tatja magát az elhangzott bírálatoktól. A kor

mennyire lehet eredményes. Majd a vé
gén ráérünk állástfoglalnl..

— De a magyarság hangulata rendki. 
vül türelmetlen... Különösen súlyosak az 
iskolasérelmeink!

— Természetesen a németség is tü
relmetlen és elégedetlen. Nekünk is ép
pen annyi bajunk van az iskolákkal, 
mint önöknek. A különbség mindössze 
az, hogy nekünk nincsenek szerzetesi is
koláink.

mányban, s valószínű, hogy szakit Gol- 
disékkal és belép a néppártba. A harma
dik távozó miniszter Trancu Jasi lesz, 
aki átveszi Bukarest város közigazgatá
sának vezetését.

Ezzel szemben Manoílescu pénzügyi 
államtitkár átveszi a pénzügyminiszteri 
tárcát, Burileánu jelenlegi államtitkár 
ugvancsak tárcát kap. Rascanu táborno
kot miniszteri hatáskörrel Besszarábia 
kormányzójává nevezik ki.

Uj államtitkárokat kapnak a hadügy- 
miniszterlíumi, a bányaügyek és a pcsta.

ben fennálló kártérítési igényeit. Ha ezt 
megteszi, számíthat arra, hogy londoni és 
newyorki magánbankok kielégítik hitel
igényeit.

Anglia hír sezrínt a szovjeten kérész 
tül akar közeledni a kínai vörös kormány, 
hoz.

Ugyanekkor azonban Tokióból azt 
is jelentik, hogy ott az angol követség 
épülete előtt nagyobb kommunista mun
káscsoport tüntetett, s fel akarta gyújtani 
az épületet

mány folytatja azt a politikát, amelyet meg 
kezdett s amelynek jellege az, hogy a népi 
kisebbségek végre bekül jenek meg végle
gesen a saját érdekükben is a jelenlegi hely
zettel s számoljanak annak következményei
vel. Ez az ut már nyitva áll, akadályok 
természetesen mindkét oldalon vannak. 
Azok, akik már most, a kezdetnél elvesztik 
bizalmukat és hitüket, arról tesznek bizonysá 
got, hogy hijjával vannak a szükséges poli
tikai érzéknek. A kormány csak azokat az 
embereket várja munkatársul, akiket nem hát 
só gondolatok vezérelnek, s akik bíznak a 
kormány által kitűzött célok sikerében.

Gyárfás Elemér ma délelőtt hosszasan 
tárgyalt Goga Oktavián belügyminiszter
rel, a tárgyalásról azonban részletek nem szi
várogtak ki.

----- ]

Tárgyalni a lugoszláv-magyar 
közeledésről

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A budapesti olasz követ, Durini 
Monza, ma hosszasan időzött Bethlen minisj 
terein öknél. A Magyarország a tanácskozási 
Nincsics jugoszláv külügyminiszter legutób
bi beszédével és az Adriai tenger szabad ki
kötőjének kérdésével hozza összefüggésbe, 

Az Esti Kurír értesülése szerint a ma
gyar parlament hétfői ülésén Bethlen minisí 
terelnök nagyszabású külügyi expozét mond, 
amelyben nyilatkozni fog a magyar—jugosz
láv orientációról. | 

A BRASSÓI LAP O Ka romániai 
magyarság ügyét szolgálja« Aki a 
Brassói Lapokra előfizet, a romániai

magyarságot erősiti.



ID’S. október IS. BRASSÓI LAPOK 3. oldal. 234. szám.

teovsb sz@vM^vet barátsági szerződés 
megkötésére hívja fel Magyarországot

Szerinte Oroszország és Magyarország
PARIS. (A Brassói Lapok tudósitójától) 

Az orosz szovjet párisi követe, Rakovszky, 
tegnap nyilatkozott a Pesten Lloyd tudó
silójának a magyar-orosz viszonyról. A nyi- 
ktkozat nagyjelentőségű, s igyekszik meg- 
tvilni az utat a két állam viszonyának ren-
dezése felé. Nincs kizárva, hogy Rakovszky 
nyilatkozata az első lépés a két állam kő
iéit esetleg megindulandó tárgyalások felé.

— Békepolitikánk arra késztet — mon
dotta Rakovszky — hogy Magyarországgal 
visszaállítsuk a politikai érintkezést. Ter
mészetellenesnek tartom, hogy a Beketeten- 
ger és a Duna által egymással közvetlenül

VWWWMAMWWWWWWWWWVMMWMMVWWWWWWMAAA^WMMMW 

Cisar bukaresti érsek leleplezi Goldis 
minisztert

A ku!tuszmín:szter provokálta ki a katholikus szenátorság körül kirobbant harcot 
Szemelvény a politika szennyeiből — A bukaresti püspök nyilatkozik az anyanyelv 
szent jogairól, a magyar iskolák elkobzásáról, a lojalitásról és az öt ért támadásró j

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A hatalmas, ódon püspöki palota szá 
tadok óta békésen húzódik meg az Aesculap 
ucca mélyében és magányában. Dús repkény 
futja körül a komor kőtömbökét s a zöld sza
lagok sürü, áthatlan függönyként takarják 
el az ívelt ablakokat a kiváncsi szemek elől.

Délelőtt 11 óra.
Megrántom az ósdi huzócsengettyüt és 

hallom, amint a hangok végiggurguláznak a 
boltozatos folyosókon. A falak ide-odaverik 
a csengestyüs zót, finom, ünnepi harangjáté
kot kever össze a püspöki rezidencia labi
rintja, míg lassan-lassan elvesznek a han
gok a messzire nyúló termek ölében.

Valaki lenyomja a vaspántozott, súlyos 
tölgyfaajtó kilincsét és a támadó résen át 
két ijedt szem óvakodva végigmustrálja az 
érkezőt.

A nyíláson át bedugom a névjegyem s a 
kapu becsapódik az orrom előtt. De egy 
rövidke perc múlva már ismét megjelenik 
i bizalmatlankodó kapus, aki külseje után 
Ítélve a kukta nemes és fontos tisztjét 
tölti be a palotában és beljebb tessékel.

Kint az elvesző nyár minden erejével tűz 
a nap, de bent a kolostorok félhomálya és 
csendje. A folyosók márványkövezetén egy
hangúan kopognak a fiatal növendékek fa- 
talpu cipői. Szem lesüt ve és összekulcsolt 
kezekkel haladnak a mestermivü, régies góbii 
nek között., anélkül, hogy egy pillantásra 
érdemesítsék a világi vándort.

A fogadóterem egyszeriben elnyel puha, 
'óriási zsölyéivel. A gótikus faragványok az 
arannyal erezett falak felé igaskodnak, a 
hol álmatag szemekkel a püspöki elődök mé
rik az idők múlását. Az életkedvet és a de
rűt Erzsébet királynő és 1. Károly képvise
lik itt, akik biztatón mosolyognak le a kan
dalló fölül, ahova kegyeletes kezekkel széles 
keretekbe rámáztatta őket a dinasztikus hó
dolat.

Valaki félrehúzza a mellettem levő fotelt 
és a következő pillanatban szemben ülök 
Cisar püspökkel.

„Testvéreim Kínában copfot 
hordalak“

Harminchat éves s így a világ legfiata
labb érseke. Idősebbnek látszik, mert korsza
kául hord, mely már őszbe hajlik.

- Ha megengedi, excellenciás ur, egy 
magántermészetű kérdés... Ha jól tudom, 
a miceai zsinat idevonatkozó határozatának 
értelmében katholikus egyház pásztorai nem 
hordhatnak szakállt és bajuszt?

A püspök-érsek naiv mosollyal jelzi, hogy 
a kérdés naiv.

- Tévedés... A niceai zsinat nem ho
zod ilyesféle határozatot. Sőt éppen az a 
helyzet, hogy a missziós területek papsága 
még a külsőségekben is alkalmazkodni igyek 
szik a néphez, melynek körébe sorsa vetet
te így például testvéreim Kínában nemrit
kán copfot viselnek, Angliában pedig kis 
bajnokát. Jómagam kőrszakállt viselek.

Beszéd közben figyelem a püspök arcát, 
mely szelíd és rokonszenves. A gyermeki pil 
lantásu szemek naiv jóságot fejeznek ki. 

í (Szinte hihetetlennek látszik, hogy ez az 
i egyszerű, szerény főpap az intrikus szere

a Duna utján egymásra vannak utalva
összekötött országaink még mindig nem 
vették fel a kereskedelmi érintkezést. A szov 
jet a legközelebbi gazdasági évszakba 1517 
milliárd aranyrubelt állított be külkeres
kedelmi célokra, amiből Magyarorszáj is 
részesedhetne, ha akarna.

— Magyarországnak talán belpolitikai ag
godalmai volnának a viszony felvételekor. 
Ettől azonban nem kell tartania, ha szov
jetkövet kerül Budapestre. Számos állam
mal kötöttünk döntő bírósági szerződést ba
rátságos összeköttetéseink helyreállítására. 
Örömmel vagyunk készek ugyanerre Magyar
országgal is.

pét játsza a politika kulisszái mögött. A püs
pök szerepe már hónapok óta foglalkoztat
ja az erdélyi sajtót. Tehát ez a békés, fi
nom mosolya ur emelt vétót Majláth gróf 
szenátorsága ellen, önmagának követelve a 
főrendi széket? S az enyhe, látszólagfevan- 
géliumi derű mögött láthatatlanul meghú
zódik a sovinizmus és a nemzetiségi ellen
szenv keresztényietlen türelmetlensége is?

Az érsek is figyel és ugylátszik, kitalálja 
gondolataimat, mert hirtelen közbeszól:

— Haragszom a magyar lapokra. Ítél
tek, mielőtt meghallgattak volna...

— Tisztázhatjuk a helyzetet, ha excel- 
lenciád is úgy akarja...

S megkezdődik a beszélgetés.
Nyolcvanezer katholikus Bukarestben
— Először talán egy informatív kér

dést.. . Hány katholikus él körülbelül Buka
restben?

— A háború után nem tudtuk még 
pontosan megállapítani az ittélő katholikusok 
számát, mert különbözői körülmények 
megakadályoztak abban, hogy végszámlálást 
tartsunk híveink között. Hozzávetőlegesen 80 
ezerre becsülöm a bukaresti katholikusságot. 
Két templomot tartunk fent részünkre: a 
Metropóliát és a Barátok Templomát. Ezen
kívül mintegy 12 kápolna részesíti lelki üd
vösségben a katholikus híveket. A főváros 
környékén levő hét községben is él 5000 ka
tholikus, akik csaknem kivétel nélkül Bulgá
riából vándoroltak ide. Plébánosuk dr. Mül- 
Icr volt besztercei katholikus pap.

A magyar iskolák problémája
Egy merész fordulattal áttérek az iskola

kérdésre.
— Köztudomás szerint a bukaresti ka

tholikusok jelentékeny része a magyarság 
soraiból kerül ki. Bizonyára tudja excellen- 
ciák, hogy magyar oldalról neheztelnek a 
bukaresti érsekségre, mert az állítólag a bu
karesti magyar iskolákat, melyek a háború 
előtt kitűnő eredménnyel működtek, egy
részt elrománositotta, másrészt a magyar is
kolák épületeit kisajátította román iskolák 
céljaira. Mi az állispontja excellenciádnak 
ezekkel a vádakkal kapcsolatban?»

— Mielőtt a kérdésre érdemben választ 
adnék, ki kell térnem a magyar sajtó sze
repére. Mint már mondottam is, az erdélyi 
magyar lapok engem, anélkül, hogy elő
zetesen meghallgattak volna, a magyarság és 
a magyar célok ellenségének állítottak be.

Kijelentem, hogy a támadó és 
vádo’ó köz’eményékből egyetlen 

szó sem volt igaz!
Nem voltam és nem vagyyok ellensége 

senkinek. A gyűlölet száműzetett a krisztusias 
életből. Tehát nemgyülölködő, hanem csu
pán lojális vagyok s ezt fennen hangozta
tom is. Magyarországon is megkívánták, amíg 
Erdély odatartozott, hogy a püspökök és 
papok lojálisak legyenek. A viszonyok meg 
változtak és természetesnek látszik, hogy 
Románia is megköveteli ezt a lojalitást. Ha 
történetesen holnapután újból határváltozás 
következne, ugyanezzel a lojalitással tartoz
nánk az uj országunknak is. Minden más

szempontnak el kell tűnnie itt. A katholikus 
egyház nem volt sohasem egy nemzet kizáró
lagos tulajdona, hanem egyforma joggal 
igenyelhették az összes nemzetek és népek. 
Éppen ezért elítélem azt, hogy, például a 
bukaresti templomokat így különböztetik 
meg: olasz katholikus, francia katholikus, ma 
gyár katholikus templom.

— Ha ezeket az elveket szem előtt tartjuk 
és elfogadjuk, akkor sohasem fogunk ka
tholikusok és katholikusok között »ellenség
ről« beszélni. S éppen ez az elv szól bizo 
nyitó erővcel amellett, hogy minden kisebb
ségnek vannak jogai, amelyek szentek és 
amelyeket tisztelni kell.

Ilyen elvitathatatlan jog például 
a nemzeliségi kultúra elve.

A kisebbségek akár templomaikban, akár 
iskoláikban teljes joggal hirdethetik saját 
anyanyelvükön az Isten igéjét és

épen ilyen teljes jogon művelhe
tik nyelvüket és népi kultúráju
kat. Ezt a szent jogot senkitől

sem szabad és lehet elvenni!
Ha bármelyik hatalom megkísérelné azt^ 
hogy ezt a jogot elkobozza, vagy, megsértse, 
ugyancsak rossz tapasztalatokat nyerne.

— Az ön kérdésének lényegére térve, 
természetesen a fenti jogok mellett a kisebb
ségek tartoznak annyival az uralkodó nem
zetnek, hogy nyelvét elsajátítsák. Ami speciá
lisan a bukaresti magyar iskolákat illeti, a o 
kát az állam sajátította ki azzal a megoko- 
lással, hogy Budapestről anyagi támogatást 
kaptak. Valóban beigazolódott, hogy a Szent 
László társulat segélyezte őket és ezért a 
kincstár, mint volt háborús ellenség tulajdo
nát képező ingatlant, joggal folytathatta le 
az elkobzást eljárást.

— Azok az iskolák, melyek jelenleg a mi 
fennhatóságunk alatt állanak, nem felekezeti, 
hanem partikuláris iskolák. Előadási nyel
vük román és az érsekség közvetlen fel
ügyelete alatt állanak. Tavaly még állami 
bizottságok előtt vizsgáztattuk a növendéke
ket, mert a nyilvánossági jogot csak az idén 
tudtuk megszerezni. Két fiuelemit és két 
internátussal egybekapcsolt fiugimnáziumot, 
valamint négy, leányelemit és három leány
középiskolát tartunk fent. ।

Cisar püspök leleplezi Goldis 
minisztert.

— Hogyan áll a katholikus egyház sokat 
vitatott szenátusi képviseletének az ügye?

A püspök elhallgat. Eszrevehetőleg kel
lemetlenül érinti^ ez a kérdés mely körül 
már hónapok óta súlyos polémiák robbannak 
ki román és magyar sajtóban egyaránt. 
Láthatólag töpreng, hogy válaszoljon-e.

Hirtelen fölugrik és elhagyja a termet. 
Pár pillanat múlva visszatér és egy levelet 
mulat.

— íme, itt a válasz! ;
A levél a kultuszminiszter híva- 
ta’os átirata, melyben felszólítja 
a bukaresti püspököt, hogy hala
déktalanul jelentse be igényét a 

katholikus szenátorságra.
Tehát a szenátort poszt körül kitört harcot a 
kulisszák mögött Goldis kultuszminiszter pro 
vokálta ki.

— Íme, — mondja Cisar püspök — lát 
hatják, hogy teljesen érdemtelenül támad
tak engem.

Eszem ágában sem volt a szená- 
tori székre pályázni! Csupán a 
miniszteri felszólításnak tettem — 
meglehetősen vontatva — eleget, 
de kijelentem, ha tudtam volna, 
hogy ez a zavaros ügy Róma elé 
kerül majd, még így, a hivatalos 
felszólítás ellenére sem jelentet

tem volna be igényemet!
Egyetlen lépést sem tettem annak az ér

dekében, hogy én kapjam a mandátumot, so
hasem törtem olyan tisztségek felé, melyek
re egyáltalában nincsen szükségem.

A püspök elhallgat és idegesen zsebébe 
gyűri a miniszteri levelet.

Még nehány kérdés a regáti és az er
délyi katholikusok viszonyáról, de a püspök 
már szórakozottan és türelmetlenül felel. 
Mély meghajlás és a kihallgatásnak vége.

Künn a palota előtt ócska konflis vá
rakozik. A püspök sétára indul. Halljuk, a 
mint a kocsis noszogatja a lovát:

— Gyűl... a zanyád!
Egy magyar lélek az érsek ur bukaresti 

nyájából. Mikes Imre.
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Hermina hercegnő kijelentette, hogy férje nem 
szándékozik visszatérni Németországba 

Beszélgetés Vilmos excsászár feleségével
NEW-YORK. (A Brassói Lapok tudósi

tójától.) A New Service tudósítója Sarzbor- 
ban meglátogatta Vilmos excsászár feleségét, 
Hermina hercegnőt, aki a leghatározottabban 
kijelentette, hogy az a hir, mintha férje Né
metországba szándékoznék visszatérni, egy
általán nem felel meg a valóságnak. A po
rosz alkotmány és az uralkodóház közötti 
szerződés Hasburg von dér Hohet a császár 
nak ítélte, de ez távolról sem jelenti azt. 
hogy a császár vissza akarna térni Német
országba. A hercegnő kijelentése szerint úgy

Mit mond egy nagytekintelyii bécsi személyi
ség Zanardi-Landi grófnőről?

A párisi Le-Journal még a háború előtt közölni akarta a grófnő naplóját 
Zanardi-Landi gróf állítólag szélhámos

f BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójá- 
, tói.) A Brassói Lapok olvasói eléggé ismerik 
Zanardi-Landi grófnőt, ismerik, hogy egyes 

ibécsi lapok közlései szerint milyen követe- 
[ léseket támasztott az osztrák császári ház
zal szemben, de tudják azt is, hogy a gróf
nő Erzsébet császárné titokban nevelt leá- 

ínyának tartja magát A fapközlemények alap 
S'án valóságos sajtócsata indult meg, arne- 
yen az egyik oldalon állók Zanardi-Landi 

grófnő állításainak valódiságát hirdették, a 
másik oldalon pedig kereken kijelentették, 
■hogy a grófnő közönséges szélhámos. Bi- 
Izonyitékot. amelyet nyugodtan el lehetett 
tvolna fogadni, eddig egyik fél sem tudott 
produkálni, mig most végre megszólal egy 
tekintélyes bécsi személyiség, aki már évek
kel ezelőtt ismerte az ügyet, s most teljes 
világosságot vethet reá.

Amikor Zanardi-Landi grófnő annak ide 
Jén beterjesztette a főudvarnagyi hivatalhoz, 
(azt a fentemlitett tekintélyes személyiség is 
kézhez kapta és állítólag" már akkor fényt 
derített a sötét esetre és sikerült is a készülő 
botrányt csirájában elfojtania, még mielőtt 
az a világsajtóba eljuthatott volna. Szerinte 

’pedig a dolog már nem állt messze ettől. 
'Az említett személyiség az esetről a követ
kezőket mondja:

„Marié d'Atifriche“
— Egy reggel — emlékszem, 1912-ben 

.volt — telefon csengés riasztott fel álmom
ból Régi párisi barátom, monsieur Henri 
de Npussanne, jelentkezett a készüléknél, 
s azt mondta, hogy egy rendkívül fontos ügy 
ben óhajt velem beszélni. Közöltem vele, 
hogy fogadom, s néhány perc múlva már 
nálam is volt. Elmondotta, hogy Párisból 

“egyenesen azért jött hozzám Bécsbe. hogy, 
nekem egy fényképet mutasson, s hogy ez
zel a fényképpel összefüggő kérdéssel kap
csolatban felvilágosítást kérjen tőlem. S 
máris kibontotta a fényképei a papirburko- 
latból. A kép — Erzsébet császárné fényké
pe volt. A császárnét jellegzetes toronyfri- 
turájában ábrázolta aranykoronával a fe
jén. A kép aláírása »Marié d’Autriche« volt.

Pedig nem a császárné ez — mondta Nous- 
sane. — hanem a leánya.

— Nevetséges dolog — válaszoltam, ám
bátor a női fénykép és a császárné közötti 
hasonlóság valóban frappáns volt. — Er
zsébetnek három leánya volt. Valéria. Gi- 
teella és Zsófia főhercegnők. Fényképüket, 
külsejüket mindenki ismeri, de egyikük sem 
hasonlít az anyához. Ki lehet ez a Marié 
d’Autriche?

— Törvénytelen gyerek! — mondta Nous 
sanne. — Kalandokban gazdag élettörténete 
a kezeink között van. Éppen elég pénzbe ke 
rúlt. képzelheti.

A Le-Journal és a grófnő naplója
! Megijedtem. Hiszen Noussanne igazgató
ja volt á nagy párisi lapnak, a Le Journal
nak. Ha Naussanne-nak, amint ő mondta, 
a keze között van az osztrák császárné tör
vénytelen gyermeke élettörténetének, s ha 
azt természetesen a nyilvánosságra is akar
ja hozni. — mert ugyan miért áldozott vol
na különben a lap annyi pénzt annak meg
szerzésére? —, akkor Ausztriát hatalmas 
botrány kitörése fenyegeti, amit okvetlenül, 
minden áron meg kell akadályozni. Kétség
telennek tartottam, hogy a párisi lapot ala
posan felültették, s áldozata lett olyan misz

állapodott meg férjével, hogy gyermekeit Né 
melországban nevelteti, s ezért ő évenként 
három hónapot tölt németországi birtokain.

Hermina hercegnő a jövő héten utazik 
vissza Doornba.

Hágai távirat szerint a belügyminiszté
riumban és hivatalos holland körökben mit 
sem tudnak arról, hogy az excsászár el akar 
ná hagyni Hollandia területét. A németal
földi kormány emlékeztet arra, hogy őt volt 
szövetségesével szemben semmiféle kötelezett 
ség nem terheli.

tifikációnak, amit a világsajtó természetesen 
felkapott s alaposan kihasznált volna.

— Beszéljen — kértem.
— Nausanne erre egy könyvet nyújtott 

át nekem. Mária hercegnőnek. Erzsébet osz
trák császárné törvénytelen leányának tör
ténete volt, de története volt egyúttal egy 

niagasrangu lovagnak, akinek jelleméből 
Andrássy Gyula gróf személyére lehetett kö
vetkeztetni. A könyv maga közönséges pony 
vatermék volt, egyes részei azonban arról 
is tanúskodtak, hogy ismeri az osztrák ud
var szokásait, s az ott uralkodó állapotokat. 
Rudolf trónörökösről sok szó esett benne, 
valamint Bratfischről is, a trónörökös ked
venc kocsisáról, s más hasonló alakokról, a 
kik évtizedeken át a világpletyka központ
jában állottak. Magáról a hősnőről, aki kö
rül az egész történet forgott, azt irta a 
könyv, hogy őt a császárné egy Strohgasse-i 
palotában a világtól elzártan nevelte, mind
addig, mig a történet hősnője Angliába szö
kött. ahol aztán megindította a küzdelmet 
aziránt, hogy császári származását elismer
jék. A könyv egy milánói könyvkiadó kia
dásában olasz nyelven jelent meg. A kiadó 
ezt a könyvet engedte át a Le Journal-nak 
előzetes közlés céljából, természetesen horri
bilis árért.

A bécsi rendőrségen
— Mindenekelőtt arra kértem Naus- 

sanne-t., engedje meg, hogy ez ügyben a bé
csi rendőrséggel tárgyaljak. A rendőrigazga 
tó abban az időben Brzesowsky dr. volt, 
akivel jó ismeretségben álltam. Miután a 
francia beleegyezett, elsősorban is hozzáfor
dultam. Ettől az úrtól aztán nagy meglepe
tésünkre arról értesültünk, hogy "ez az ügy 
a bécsi rendőrséget már előzőleg foglalkoz
tatta. A helyzet a rendőrség megvilágításá
ban a következő: Az állítólagos Marié d’Au
triche közönséges szélhámosnő volt, s az 
abban az időben nemrég elhalt Kaiser ne
vű udvari tanácsos leánya, aki egy Kühnelt 
nevű vasúti hivatalnokhoz ment férjhez. A 
házaspár, amely nem volt képes hazájában 
megmaradni, kiment a kanadai Klondyke- 
be. hogy ott aranyásással foglalkozzék. Küh- 
neltné itt a többi aranyásó és más kalandor 
között megísm'erkedett egy teljesen Iczül- 
lött olasz arisztokratával, Zanardi-Landi gróf 
fal. Ennek a grófnak feltűnt, hogy a nő bá
mulatosan hasonlít az osztrák császárnéhoz, 
s elhatározta, hogy ezt a hasonlóságot érté
kesíti a maga számára. A gróf visszatért ha
zájába, megírta a könyvet, amelyet azután 
Naussanne-nak adott át, s talált" kiadói is 
rá. azt, akinek a Journal hatalmas összeget 
volt kénytelen fizetni. Hamarosan kiderült 
tehát hogy az egész szenzáció blöff és szé
delgés. ami a tényleg fennálló frappáns ha
sonlatosságra volt építve, s amely hasonlatos 
ságot a ruházat és a hajviselet még jobban 
kihangsúlyozta.

— Naussanne-t ez a felvilágosítás mód
felett meglepte. Kijelentette természetesen, 
hogy a könyv a nyilvánosságrahozatalától 
eláll; de ha már ily nagy anyagi károsodás 
érte, csak egy kárpótlást kér: adják meg a 
láp kiadójának. Lettelliernek az osztrák ko- 
ronarendet. Hogy azt tényleg megkapta-e, 
nem tudom.

Ezeket mondja a tekintélyes bécsi sze- 
méhiség. természetesen azért, hogy a leg
utóbb elterjed1 hírek valótlanságát beigazol
ja. A feltűnő és a jellemző az egészben az,

hogy ebben a tekintélyes személyiség állan
dóan »törvénytelen gyermek«-ről beszél, ho
lott sem a grófnő beadványában, sem nap
lójában szó sincs erről, sőt hangsúlyozottan 
császárnő leányának törvényes voltáról be
szél. akit a császárné azért nevelt titokban, 
hogy a bécsi udvar elszáradt légköréből el
vonja.

n helyszínén vizsgálják meg 
a telepesek panaszait

Todtcescu államtitkár nyilatkozata
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó-

silójától.) Ismeretes, hogy a földmivelés- 
ügyi míniszteriiuimlban ezer és ezer akta 
fekszik: mindannyi panasz az "
rárreform sérelmes végrehajtása 
Újabban azonban a panaszoknak 
tömege érkezett: a telepesektől és 
rekvirált magánjavak ügyében. A

a? 
ellen.

az el-
Bras-

sói Lapok tudósítója tegnap érdeklődött 
Todicescu főldmivelésügyi államtitkárnál 
ezeknek a panaszoknak az ügyében, aki 
kijelentette, hogy érdemleges választ 
nem adhat, mert a vonatkozó panaszok 
tanulmányozása most folyik.

— Mindent megteszünk — mondot
ta, — hogy a sérelmeket enyhítsük. Lej 
közelebb vezetésem alatt egy bizottság 
Ertdélybe megy, hogy a panaszokat a 
helyszínén vizsgáljuk meg, s ahol jog 
talanság történt ott azt rendbe hozzuk.

A hírlapíró megkérdezte az államtit 
kárt:

— Mi az álláspontja a következő léi 
désben: egyes bánsági községekben el 
rekvirálták a telepeseik földjeit, azonban 
nem akadt igényjogosult, s igy csekéb 
bérért árendába visszaadták a régi tulaj 
donosnak. Nem lehetne a telepesek ké 
dését mindenütt így megoldani.?

Az államtitkár erre a kérdésre nemle. 
ges választ adott, s újból csak azt han 
goztatta, hogy mindent a helyszínén fog 
nak megvizsgálni.

Bomlik a szatmári parasztpáll
SZATMAR. A szatmármegyei paraszt

párti tagozatban megindult a bomlás. Ba- 
lanescu igazgató tanító jelentette ki először 
kilépését a pártból. Utána többen lépnek 
ki. A disszidensek azzal vádolják Florea pa 
rasztpárti képviselőt, hogy a pártot egyéni 
érdekek szolgálatába állítja, ezenkívül a fu 
ziót is helytelenítik.

Elnapolták a szkupstina üléseit
Folynak a kormányalakitó tárgyalások

BELGR'AD. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az Uzonovics-kormány lemondását i 
tegnap délelőtt magtartott minisztertanácsol 
lezajlott események döntötték el. A minis: 
tertanácson a radikálisok és a Radics-pár 
tiak a zágrábi incidens elintézésében me? 
egyezni nem tudtak, mire a minisztereink 
az udvarhoz ment, s bejelentette írásban i 
kormány lemondását. A lemondásról értés 
tették a szkupstina elnökségét, s az üléseket 
a válság tartalmára elnapolták.

Politikai körökben az hírlik, hogy üzo- 
novics alakit újból kormányt a radikálisok 
a horvát parasztpárt, a demokraták és 
szlovén néppárt bevonásával. A koalíció igy 
háromszáztizenöt mandátum közül kétszáz
hetvennel rendelkeznék. Az uj kormány proj 
rammja ratifikálja Olaszországgal a gazda
sági szerződést Franciaországgal a barátsá
gi szerződést, választott bírósági szerződést 
köt Ausztriával és Magyarországgal. Ezenki 
vül kereszt ül viszi az adótörvények reform 
ját s Inegoldja a legfontosabb gazdasági proli 
lémákat.

Ezenkívül azonban még számos kombi
náció van a kormányválság megoldásán 
Emlegetik még, hogy á radikális Nincsicsíí 
Korcsak alakítanak kormányt amelynek sál 
tén megfelelő többsége volna. Ebben az esti 
ben is koalíciós kormány alakulna, ah 
mánypártban pedig egy szerb, egy honi 
és egy szlovén csoport foglalna helyet. Ajt 
lek szerint a válság hosszabb ideig elhro 
dik.
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Eikésajöit muofcájá^aí a lakbérleti 
szál bizottság

A bizottság két egymással teljesen ellentétes javaslatot terjeszt a kormány elé

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Megemlékeztünk arról, hogy a 
lakbérleti ügyek tárgyalására kiküldött 
bizottság összeült, hogy az újonnan el
készítendő lakbérleli törvényre vonatkozó 
javaslatait megtegye. Ez a szakbizottság 
tegnap készült el munkájával, s annak 
eredményeképen két javaslatot készített. 
A két javaslat homlokegyenest ellenkezik 
egymással. Az egyik határozottan a lakás
bérlők, a. másik meg kizárólag a háztu
lajdonosok érdekeit tartja szem előtt.

Az első javaslat szerint a lakások nem 
szabadulnának fel, csak a lakbéreket le
hetne emelni, még pedig az 1916 évi lak
bérek harmincszorosára. Tudvalevő, 
hogy a jelenlegi lakbér az 1916. évinek 
tizennégyszerese. Ez a javaslat csak azo
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Súlyos vádak a kolozsvári orthodox hitközség 
elnöke ellen

Szenzációs röpirat jelent meg Kolozsvár utcáin — Vasárnap nagyszabású gyűlés 
dönt a vádak ügyében

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Ma délelőtt több száz példányban 
rendkívül érdekes röpirat terjedt el a kolozs
vári zsidóság körében.

Ebben a röpiralban az itteni zsidó hit
község több tagja, dr. Fischer Tivadar vá
rosi tanácsos és országosan ismert ügyvéddel 
az élén a legsúlyosabb vádakkal illeti az 
orthe Ox hitközség jelenlegi elnökét, Adler 
Sámuel nagykereskedőt.
í A vádak közt első helyen szerepel az a 
visszaélés, hogy Adler

üzleti céljaira használta fel a 
hitközség vagyonát,

s ezzel a zsidóságot több százezer lejjel 
károsította meg.
i A röpirat egy. másik fontos pontja, hogy 
'Adler az általános képviselőválasztások alkal
mával a zsidóhitközséget belehajszolta a po
litikába, ahol ilyen vallásos testületeknek 
semmi keresni valójuk nincsen. Ezenkívül 
kortes és kocsipénzek kifizetése címén szin
tén tekintélyes összegeket vágott zsebre. Ad
ler Sándor manipulációit úgy akarta eltus
solni a hitközségben, hogy saját sógorát állí
totta be könyvelőnek, aki Adler gyanús té 
teleit különböző címeken könyvelte el. A töb
bek közt a hitközség könyveiben szerepel egy 
tétel, Ochranda címen. Senki sem! tudja, 
hogy, e szó alatt mit kell érteni. Tény, hogy 
'Adler Samu Ochranda megjelöléssel 150 ezer 
lejt fizetett ki teljesen ismeretlen célokra a 
hitközség kasszájából.
? Amikor legutóbb megkérdezték tőle, hogy 
ezt a pénzt milyen célokra jforditotta, Adler 
rejtélyesen kijelentette, hogy ez titkos dolog, 
amitől a hitközség létezése függ.
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Sa/tópör a hamisított képek miatt 
A képek terjesztője nem igazolta, hogy a festmények eredetiek

; SZABADKA. (Ä Brassói Lapok tudósító
jától.) A szabadkai törvényszék büntetőta- 
nácsa Pavlovics István törvényszéki elnök 
elnöklete alatt hétfőn délelőtt tárgyalta Páz- 
,mányi Zoltán újságíró sajtópörét

Pázmány! abból az alkalomból, hogy, a 
szabadkai Kunetz Testvérek-cég Zentán kép 

'kiállítást rendezett, röpiratot bocsátott ki 
i»Vigyázat. másolva!< cím alatt s a képkiál- 
®ást rendező Kunetz-cég magára nézve sé- 
Wlmesnek találta a röpirat tartalmát, amely 
!a kiállított képeket közönséges hamisítvá
nyoknak és másolatoknak nevezi és ezért 
bűnvádi feljelentést tett Pázmányi Zollán el
len sajtó utján elkövetett rágalmazás és be
csületsértés címén.

Pázmányi a tárgyaláson beismerte, hogy 
6 irta a röpiratot Bánáti Pál szobafestő név 
alatt. A^ álnevet azért használta, hogy an
nál szembetűnőbb legyen a képekről irt bí
rálata. mert azok hamisított voltát még egy 
szobafestő is rögtön észreveszi. Kijelenti,

kát a lakókat venné védelmébe, akik
nek az évi jövedelme nemi haladja meg 
a négyszázezer lejt, az ezen felüli jöve
delemmel bírók lakbére szabad meg
állapodás tárgya.

A második javaslat szerint úgy a la
kások, mint a bérek teljesen felszaba
dulnának, a háztulajdonosok azonban kö 
telesek lakóiknak egy évi türelmi időt 
adni, hogy lakóik lakást kereshessenek. 
Kivételek a köztisztviselők és nyugdíja
sok, akiket nem lehetne kitenni laká
saikból, s lakbérüket is csak fizetésük 
arányában lehetne emelni.

íme, két egymással teljesen ellenkező 
javaslat, s bizonyos, hogy azoknak tár
gyalása kemény harcok közepette fog le
folyni.

Az egyik legsúlyosabb vád Adler elten az, 
hogy besúgó volt a rendőrségnél s a szigu- 
rancánál s mint ilyen a hitközség egyes tag
jairól információkat adott, s hazug állítá
saival félrevezette a prefektust, sőt egy Íz
ben karhatalmat is vett igénybe a közvéle
mény elfojtására.

jellemző reá nézve az is, hogy, bár har
mincmilliót érő vagyona van s mégis csak 
harminc aranykoronát kitevő hitközségi adót 
fizet, amennyit a szegényosztályhoz tartozók 
szoktak fizetni.

Adler mérhetetlen fukarságára világot vet 
az is, hogy. minden indítványt, amely 
bármilyen 1 ényeg'elenebb adőfe'emelésre vo- 
natkozott, teljes energiával utasított vissza 
csupán azért, hogy neki se kelljen nagyobb 
adót fizetni.

Adler ellen különösen a tanköteles zsidó 
gyermekek szülei vannak felháborodva, 
mert hónapok óta orránál fogva vezeti a ko
lozsvári zsidóságot, a Tarbut gimnázium 
ügyében, amelyről elhíresztelte, hogy a mi
niszter visszaadta az iskola régi nyilvánossá 
gi jogát. A szülők bízva Adler Sámuel jelen
tésével, százával Íratták be gyermekeiket a 
mostani tanévben a zsidó gimnáziumba és 
csak most derűit ki, hogy Adler tudva ha
zudott, mert az iskolának nem adták 
vissza nyilvánossági jogát. Ebben a pilla
natban az a helyzet, hogy több száz tanuló 
ki van téve annak a veszélynek, hogy egy 
egész éven át jár a zsidógimnáziumba és a 
végén seholsem vizsga zhatik.

A röpirat aláírói most vasárnapra nagy
szabású gyűlést hívtak össze, amelyen min
den valószínűség szerint Adler Sámuelt a 
hitközség éléről elmozdítják.

hogy a röpiratban foglaltakat most is teljes 
egészében fentartja. A Kunetz-cég mintegy 
százötven képet áhított ki, mini híres ma
gyar festők eredeti műveit. A kiállításon sze 
repeltek Szepessy. Bencur, Magyari-Mann- 
heim és több jeles magyar festő képei.

Védekezésül azt hozta fel, hogy a röp
iratot közérdekből irta, mert meg akarta 
menteni a közönségei attól, hogy hamisítvá
nyokat vegyen drága áron Az utóbbi évek
ben valósággal ellepték a Vajdaságot a kép 
ügynökök, akik kihasználják a közönség hi
székenységét és borsós áron rásóztak eredeti 
fejében hitvány hamisítványokat. A Kunetz- 
cég által kiállított képekre vonatkozólag ki
jelenti. hogy a röpiratot a vajdasági festő
művészek szövetségének felkérésére irta 
meg. A közoktatásügyi minisztérium művé
szeti osztálya ugyanis rendeletet bocsájfott 
ki. amely szerint a képárusitőknak enge
délyt kell kérnie a minisztériumtól a ma
gyar festők képeinek árusítására és igazolni

kell, hogy a képek valódiak. Ennek alapján 
a vajdasági festőművészek egyesülete nevé
ben dr. Bélics meghatalmazta Pázmányt, 
hogy minden lehetőt kövessen el, a képki- 
állitók ellen Pázmányi felmutatja a bíró
ságnak dr. Bélicsnek hozzá intézett levelét, 
bemutatja továbbá az Esti Kurír április 10- 
iki számát is. amely beszámol arról, hogy a 
budapesti rendőrség egy bandát leplezett le. 
amely éveken keresztül avval foglalkozott, 
hogy festőművészekkel lemásoltatta a híres 
festők müveit és azután a másolatokat mint 
eredetieket forgalomba hozták.

A főmagánvádló képviselője felszólította 
Pázmányit. hogy gyanúsító állításait vonja 
vissza, ezt Pázmányi azonban újból kijelen
ti, hogy teljes egészében fentartja a röpirat- 
ban foglaltakat.

A bíróság utasítja a főmagánvádló!. hogy 
cáfolja meg a vádlott állítását és bizonyítsa 
be. hogy a képek nem hamisítványok.

Miután a főmagánvádló erre nem vállal 
kozott, a bíróság a vádlottat felmentette az
zal az indokolással, hogy a vádló nem bi
zonyította be az inkriminált közlések valót
lanságát. sőt a Pázmányi által bemutatott 
levél és újságcikk a röpirat állítását való
színűnek tüntetik fel. A felmentő ítéletben 
még a főmagánvádló is megnyugodott.

Október 18-án tárgyalják Justh Iván 
büngirét

Több ellenzéki politikust Genfbe idéztek
GENF. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Bethlen István gróf genfi merény 
lője ügyében október tizennyolcadikán, a 
népszövetség épületében tartják meg a 
főtárgyalást. Megtörtént az a példátlan 
eset, hogy Justh Iván bűnügyében több 
magyar ellenzéki politikus kapott Idé
zést A "Magyarország szerint kihallgatá
suk összefügg Justh ama védekezésével, 
hogy politikai merényletre ragadtatta 
magát. A meghívottak között van Nagy 
Vince is, aki egy nyilatkozatában kijelen
tette, hogy nem tudja, milyen kérdésben 
akarja a svájci szövetségi bíróság kihall
gatni. A Vádlottat nem ismeri, a me
rényletről csak a budapesti sajtóból ér
tesült. Még nem tudja,. — mondotta, — 
hogy megjelenik-e a tárgyaláson.

A Pesti Napló állítólag illetékes hely 
ről nyert értesülés szerint az ellenzéki 
politikusoknak!, köztük Vámbéry Rustem- 
nek is a svájci szövetségi bíróság posta 
utján kezíbesi ette az idézést. Ez ellenkezik 
a svájci-magyar szerződés tizenkilencedik 
cikkével, mint pedig a nemzetközi jogi 
elvekkel.

E cikk értelmében ilyen idézéseket 
ama állami kormánya utján kell kézbe
síteni, amelynek területén a megidézett 
tanú tartózkodik.

--------  ।)

Kolozsvárott ujabh lakás- 
katasztert készítenek
Izgalom a lakosság között

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.) A kolozsvári rendőrprefek- 
tura ma délben sajtóosztálya utján a kö
vetkező szövegű kommünikét adta ki:

— A nagyvezérkar 1245. szám alatt ki 
adott rendeleté értelmében október 18-tól 
kezdve a rendőrprefektura lakáskatasz
tert készít Kolozsvár területén. Izgalom
ra nincs ok, mert a lakások számba ve vé
sőnek főcélja, hogy a beszállásolás! mé
reteket ismertesse. Az uj lakáskataszter 
felállításának semimiféle kedvezőtlen kö
vetkezménye isem1 lesz a lakások szakiad 
használata tekintetében.

Ennek a közleménynek a megjele
nése természetesen óriási izgalmat váltott 
ki Kolozsvár lakosságában, mert lakás- 
katasztert Kolozsvárott már nem egyszer 
készítettek, s azt valóságos rekvirálási- 
hadjárat követte mindenkel A jelen
legi összeírásnak a jelek szerint más oka 
is van, s ezzel támpontot akarnak nyúj
tani a most készülő lakbégtörvényhez. 
Hihető, hogy ezt a lakáskatasztert az or
szág valamennyi városában fel fogják 
most állítani.
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Egy angol pénzesért elhelyezkedést keres 
Romániában

Megvalósul Arad jövő jármüve és egy elszegényedés veszélyében forgó terület 
vasútja

Saasa
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ARAD. (A Brassói Lapok munkatársá
tól.) A szenípéterváradi Tudományos Aka
démia volt professzora kiszáll a Pullmann- 
kocsiból, 21 órán át tárgyal, tanácskozik, 
informálódik, kutat, este elmegy a Tanase- 
revühöz. ahol a polgármester lefordítja ne
meire az esti lapokat, amelyek jelentik, 
hogy sikerült Aradnak többszáz milliós kül
földi kölcsönt kapni. Az egyetemi tanár, a 
ki jelenleg az International Institute of Sani 
tary and Municipal Engineering Ltd. (Nemzet 
közi Egészségügyi és városi Mérnöki Hiva
tal). valamint egy előkelő londoni pénzcso
port igazgatója, Oroszországban 600.000 font 
vagyonnal rendelkezett, de hazáját politikai 
okokból elhagyva Londonban telepedett le. 
Rashkovici professzor az angol kormány meg 
bízásából járta végig Jugoszláviát, Csehszlo
vákiát. Magyarországot, most pedig Romá
niát. hogy az angol tőke részére megfelelő 
elhelyezkedési lehetőségeket találjon. Köz
ben érintkezésbe lépett a bukaresti belügyi 
kormányzattal is. amellyel máris megállapo 
dott afelől, hogy á városoknak nyújtandó 
kölcsönnel szemben az állam is garanciát 
vesz aziránt, hogy a külföldi kölcsönt csak 
tényleges, a kamatterhek törlesztésére is al
kalmas vállalkozásokba fektessék.

A volt szentpétervári professzor aradi 
útja éppen összeesett a legégetőbb aradi és 
aradkörnyéki problémák esedékes megoldá
sával.

Aradon, ahol ezideig a legmostohább köz 
úti közlekedési viszonyok uralkodtak, né
hány nap múlva megszűnik a gőzvasut, a 
mely tehetetlen dohogásával Stephenson ha
sonló tendenciájú találmányának még jó ideig 
kényszerű paródiája marad. Abban már töké 
letes az egyetértés hivatalos és magánkörök
ben hogy a belvárostól a vasutig és Gáj kül
városig lévő távolságot naponta ismételten

W’!***l^^^*****ft^s*í<*^'**^^i!W*í!%^í#ta>?íSI%WWM*MWWMWMWWMW^WWSíWW^Í’«ÍW^ 

vásárhelyi rendőrség tartóztatta le, mivel 
lakásukon egy sokszorosítógépet találtak, 
amelynek segítségével államellenes röp- 
iratokat nyomtattak.

Kihirdette a Kúria ítéletet 
a frankperben

A Kúria majdnem valamennyi vádlott 
büntetését leszállította

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A Kúria Káth elnök elnöklése alatt ma 
délelőtt hirdette ki ítéletét a frankperben. 
Az Ítélet Windischgraetzet felmenti a közok- 
irathamisitás vádja alól az útlevelekre vo
natkozó részében s a négyévi fegyházat négy 
évi börtönre változtatta át. Nádossyt az első
fokú ítéletek hetyett három és félévi fegyház- 
ra ítélte. Haits tábornokot, Kurz ezredes
tanácsos büntetése az eddigi egy-egy év he
lyett hathónap, Gerő László őrnagy bünteté 
sét másfél esztendőről egy évre, Rába Dezsőét 
tiz hónapra szállították le. Kilenc térképészeti 
alkalmazott büntetését a Kúria leszállította 
két havi elzárásra és hárommillió korona 
pénzbírságra, de a büntetést az eddigi vizsgá
lati fogsággal kitöltöttnek vette. Ifjú Andor 
Endrét és Olchváryt felmentette a Kúria. 
Kovács Gáspárnak, a herceg komornyikjá
nak büntetését hathónapra szállította le. Ba
ross Gáborra és Szörtseire vonatkozó ítélet 
változatlanul felmentő maradt.

Három Rommunlsta-pör tárgyalását 
kezdi meg a kolozsvári hadbíróság

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.) A kolozsvári hadtestpa
rancsnokság hadbírósága október hónap 
folyamán három nagyszabású komlmtu- 
nista bünpert fog tárgyalni, amelyek 
iránt általában nagy érdeklődés nyiívo
nult meg.

A bünperek vádlottal hónapok óta 
ülnek a hadbíróság fogházában, s leg
többje már eddig is több éhségsztrájkon 
ment keresztül.

Az első tárgyalást október 18-án tart
ják meg. Ekkor kerül bíróság elé Fónagy 
János marosvásárhelyi iparművész, Bu
dán Károly vasúti tisztviselő, akik már
cius hónap óta ülnek a vizsgálati fog
ságban. FóiPagypt és Burjánt a marosr

befutni (?) bátorkodott aradi Noé bárkája 
utolsó libegősével, a technikai fejlődés való
ságos megcsúfolásának időszaka zárul le. 
A vita már csak akörül folyik, hogy autó 
buszt, vagy villamost vezessenek-e be Aradon 
továbbá, hogy honnan teremtik elő az ehhez 
szükséges tőkét. A külföldi pénzcsoport ki
küldötte elvben leszögezte dr. Angel Ist
ván polgármesternek, hogy a mögötte álló 
érdekeltség hajlandó Aradnak a legközelebbi 
városfejlesztési programra megvalósítására 
igényelt 400—450 millió lejt kölcsönözni. Eb
bői a csinos szummából végre igazán valóvá 
lehetne teljesíteni azt a sok hangzatos prog- 
rammpontot, amelyek ezideig csupán mint tá
voli és elérhetetlen választási csalétkek szere
peltek a köztudatban.

A közvéleményt feltétlen örömmel tölti el 
a jövő kiépítésére szánt közeli kölcsön lehető
sége, az interimár bizottság uralma azon
ban nem alkalmas arra, hogy akár a kölcsön, 
akár annak rendeltetése felől döntés tör
ténjen.

Ugyanez az angol csoport hajlandó volna 
fölépíteni a Pécska-Szemlak-Sa'jtény—Nagy■ 
lak helységeket összekötő vasútvonalat is, a 
melynek hiányát egy tekintélyes aradmegyei 
terület lakosságának lassú, de biztos anyagi 
lezüllése mutatja leginkább. E vasútvonal 
magánkézben való megteremtésére a vár
megyének megvan az engedélye a kormány
tól, s miután Rashkovici professzor ennek tá 
mogatására is kilátásba helyezett 60 millió 
lejes kölcsönt, továbbá mivel erre állami ga
rancia nem szükséges — kedvező feltételek 
esetén hamar nyélbe is üthetik ezt a kölcsönt.

Az orosz származású egyetemi tanár,। a 
ki holnap utazik vissza Aradról Londonba, 
négy héten belül ígérte meg a pénzcsoport 
nevében a pozitív ajánlatot, illetve az összeg 
folyósítását.
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LEGÉNY
MEHEREI
A VILÁGIRODALOM LEGJOBB ÉS 
LEGÚJABB REGÉNYEINEK GYŰJ
TEMÉNYE, A LEGJOBB KIVITEL
BEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRAKON

EDDIG MEGJELENTEK:

A katonai ügyészség elejtette ugyan 
az állam és tulajdon elleni izgatás vád
ját, de a tanuk kihallgatása után megál
lapította, hogy a letartóztatottak összekö- 
tetésben állottak a romániai kommunista 
párt vezetőivel. A vádirat terhűkre rója 
azt is, hogy hosszú ideig tartózkodtak a 
külföldön, valószínűleg kommunista cé
lok szolgálatában. Hétfőre, vagyis a fő
tárgyalás napjára negyvenegy " tanút 
idéztek {be. Ezek között van Müller Kál
mán a kommunisták országos szakszer
vezetének elnöke, Teutsch János festő
művész, Berkovics Simon a szocialista- 
párt volt titkára, Paukerov Leonard is
mert romián publicista, dr. Antalffy End
re és dr. Keresztesi Viktor tanárok.

A hadbíróság második nagy kommu
nista perét október 22-én tárgyalja le 
és ennek vádlottjai Ulman Sándor is
mert nagyváradi munkás vezér.

Ulmant azért tartóztatták le, mivel a 
lefolyt általános választásnál mint kép
viselőjelölt kommunista agitációt fejtett 
ki. Az ügyészség ellene is, miután tizen
egy napi éhségsztrájkot folytatott, a vá
dat elejtette, mégis fogva tartja, mivel 
megtudta, hogy a múlt év folyamán Ul- 
man Sándor résztvett egy proletár ke
resztelő ünnepélyen, amelynek állítólag 
államellenes tendenciája volt. Tanuknak 
beidézték Cocea képviselő publicistát, to
vábbá Lázár Aurél volt minisztert és 
más politikai személyeket. Ugyanebben 
a hónapban kerül tárgyalásra Steinhardt 
Hermann váradi magánzó ügye, aki egy 
öt évi fegyházra Ítélt kommunista nő 
szökését segítette elő. Ekkor tárgyalják 
le Pilner Jenő és Márton József kolozs 
vári munkások ügyét is, akiket azzal vá
dolnak, hogy a hadbíróság fogházába be 
zárt egyik kommunistának élelmet szál
lítottak be, s jogvédelmükről gondosklodl- 
tak. ■ y 1

Bíró Lajos: Házasság 
fűzve 150, kötve 240 lej 

Elíró Lajos: Toinette 
fűzve 160, kötve 250 lei 

WsfarteÄliÄ 
fűzve 145, kötve 230 lej 

KtarfÄ  ̂
fűzve 190, kötve 290 lej 

Jav loM: Éjjeli vallott 
fűzve 140, kötve 220 lei 

Mais: A színes Wol 
fűzve 190, kötve 280 lej 

Ham: A szerelőm sivatagja 
fűzve 145, kötve 230 lej 

Phillips: A robbanó por 
fűzve 190, kötve 280 lei 

»«hW: Gora 
fűzve 260, kötve 350 lej 

Wassermann: Faber 
(Az elveszett évek) 
fűzve 190, kötve 280 lej 

Hass»:» Maja 
fűzve 190, kötve 290 lej 

fi. fi. Heils: Az Istenei! eledele 
fűzve 190, kötve 280 lej 

Ü.Hs TonoBungay 
fűzve 325, kötve 415 lej

a kötött példányok rendkívül ízléses, 
eredeti kiállítása, valódi angol egész 
vászonkötésben, bármely könyvgyiiite- 
mény vagy könyvtár értékes díszéül szol
gálhatnak. — Ezek a regények 
nem hiányozhatnak egyetlen könyvtárból 
vagy könyvgyűjteményből sem. mert

A REGÉNY 
MESTEREI

csak elsőrangú regényeket 
közöl, ízléses kiállításban, 
olcsó áron s azokat min
denkinek el kell olvasnia.

Kaphatók minden jobb 
könyvkereskedésben.
POSTÁN az összeg elő
zetes beküldése ellenében 
portómentesen ajánlva 

szállítja a

BRASSÓI LAPOK 
Könyvosztálya, Brassó ■■
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H ÍREK
BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP
H

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Át elöfi-.tésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a 

lap fején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy pedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
A '-gal megjelölt közlemények díjazás alá esnek.

■

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 

a
A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 36 
tárás, Csehszlovákiában 1 cK, ftigőszi öviában 
2 dinár, Magyarországon 20C6 m. K., Francia
országban 56 centimes, egyebütt 6 lej értékű valuta.

. . , .... Kath.: Gal usz ap. — Prot:Gá. —

M l fii K^U.M'S^
Idöjárás. Változékony idő, helyen- 

kint kevés esővel és lényegtelen höváltozassal.

— Gyárfás Elemér Bukarestben. Buka
restből telefonálja tudósítónk, hogy Gyár
tás Elemér dr. tegnap Bukarestbe érkezett, s 
ott tanácskozásokat folytat a különböző mi
nisztériumokban.

— Kik leltek Budapest alpolgármesterei? 
Budapestről táviratozzák, hogy a törvényha
tósági bizottság tegnapi közgyűlésén alpol
gármesterekké Buzáth Jánost 222, Folkus- 
názy Lajost pedig 155 szavazattal megválasz
tották.

— A sepsiszentgyörgyi városi tanács 
magyar nyelni beadványokat Is elfogad. 
Sepsiszentgyörgyi tudósítónk jelenti A 
sepsiszentgyörgyi községi tanács jogos 
álláspontra helyezkedett azzal, midőn a 
városi tanácshoz intézett magyar nyelven 
beadott beadványokat elfogad1 és érdem
ben le is tárgyalja azokat. A sepsiszent
györgyi tanács ezen eljárása általános 
megelégedettséget váltott ki, mert ezzel 
is egy lépéssel előbbre haladt a román- 
magyar őszinte közeledésnek akarása.

— Frigyes Ágost szász király Budapest
ien. Budapestről táviratozzák, hogy Frigyes 
Ágost szász király tegnap Budapestre érke- 
ittt s október húszadikáig vendége lesz ve
iének, József Ferenc főhercegnek. A szász ki
rály tegnap megnézte a parlamentet.

— Belügyminiszteri biztos vizsgálja fe
di az állampolgári névjegyzékeket. Aradról 
elentik: Az alispáni hivatalhoz rendelet ér- 
rezetf, hogy minden községben az állampol

gárokról három kimutatás készítendő. Az el
ső kimutatásba kerülnek azok a polgárok, 
akiknek állampolgársága elismert. A máso
dikban a megfelebbczett állampolgárok ne
vei sorolandók föl, a harmadik lajstrom azo
kat mutatja ki. akik az állampolgársági kö
vetelményeknek semmikép sem feleltek meg. 
A napokban Aradra jön a belügyminiszteri 
biztos, az állampolgárság ügyeinek felülvizs 
gálására. Remélhető, hogy a nagyon sok ki
maradt állampolgárt pótlólag elismerik.

— Igazságügyi palota építését tervezik 
Temesvárt. Temesvárról jelentik: Márta Sán
dor táblaelnök és Radi Timót törvényszéki 
elnök megjelentek Dobosán polgármesternél 
és előadták, hogy Temesvárnak szüksége 
van egy uj igazságügyi palotára. Kérték a 
polgármestert, hogy a város a tervhez anya
gilag is járuljon hozzá. A polgármester ki
jelentette. hogy a tervet szívesen támogatja 
s a város a maga részéről a legalkalmasabb 
helynek tartja a zsidó líceum, a püspöki híd 
és a regatta közötti telket. Amint értesü
lünk a jövő évi költségvetésben még Arad 
városa is áldozni szándékozik a temesvári 
igazságügyi palotára.

- Eljegyzés. Halmos Manci fUzon"! és 
Blau Vilmos sziguranca-tisztviselő 11-én tar
tották eljegyzésüket.

- Tizennégy napi fogházra hünfellék 
azokat, akik Beregi Oszkárt megakadályoz
ták fellépésében. Budapestről táviratozzák, 
hogy a büntető törvényszék két diákot, Im
re Zsigmbndot és Komorczy Ivánt tizen
négy napi fogházra ítélte, mert az elmúlt év 
februárjában Beregi Oszkárnak Vigadó-beli 
Fellépését meg akarták akadályozni, zápto
jással dobálóztak, s a közbelépő .rendőrség 
felszólításának is ellenszegültek. A diákok 
tagadták bűnösségüket, a tanuk azonban be 
bizonyították az esetet. ■ . -

Leégett Bukarest legnagyobb butorraktára
Óriási tűz pusztított tegnap éjszaka a fővárosban

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Bukarestben szerdán este tiz 
óra körül óriási, s arányaiban páratlanul 
álló tűz pusztított. A tüzet elsőnek az in- 
spekciós rendőrkomiszár vette észre, 
aki kőrútján látta, hogy az Arta Lemnu- 
lui cég telepén, amely Ö. H. Müller tulaj
dona, az egyik raktárépület földszinti ab
lakain füst hatol ki. Azonnal alarmirozta 
a tűzoltóságot, amelynek autói egy ne
gyedórán belül meg is érkeztek a hely
színére. A tűznek azonban e negyedóra 
alatt sikerült az emeletet is lángokká! el
árasztani, úgy, hoigy mentésre már gon
dolni sem lehetett: az egész emelet, 
mintegy száz miéter hosszú raktár egyet
len, hatalmas láng'tenger volt, amely rö

lejre rúg.
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— Brassó fegyvergyárat kap. Bukarestből 
jelentik, hogy az iparügyi minisztérium 
bán a kormány gazdasági bizottsága ülést tar
tott Lepadatu miniszter elnöklete alatt. Több 
kisebb jelentőségű kérdés elintézése után le
tárgyalták egyes városoknak értéktőzsde fel 
állítására vonatkozó kérését, s úgy határoz
ták, hogy azokat az előirt formalitások be
tartása után engedélyezik. A bizottság ez
után foglalkozott a Brassóiban felállítandó 
fegyvertár ügyével.

— Ilclel a szombathelyi texlilpanama 
ügyében. Szombathelyről táviratozzák. hogy 
a tavalyi textilpanama ügyében a törvény
szék háromhónapos tárgyalás után ma mond 
ta ki az ítéletet. Ernst Lajos, Káldor Artúr 
hivatalnokokat, valamint Lengyel Béla ke
reskedőt felmentette. Magyar Ferenc keres
kedőt pedig saját vallomása alapján csalás
ért hal havi börtönre Ítélte.

— Tilos a tánc a budapesti kávéházak
ban. Budapestről táviratozzák, hogy, a főkapi
tányság legújabban kiadott rendelete értel
mében a budapesti kávéházakban tilos tán
colni.

— ötvenezer lejt sikkasztott a zsombolyai 
munkáspénztár kirendeltség főnöke. Temes
várról jelentik: Az itteni munkáspénztárnál 
rájöttek, hogy, a zsombolyai kirendeltségen 
nagyarányú visszaélések történtek. A vizs
gálat megállapította, hogy a kirendeltség 
főnöke, Piticaru Vaszil apránként ötven
ezer lejt elsikkasztott. A sziguranca behoz
ta Piticarut az ügyészséghez, ahol letartóztat
ták. Erős a gyanú, hogy a kiderített sik
kasztáson kívül a kirendeltség volt főnökét 
még nagyon sok visszaélés terheli.

— Felülvizsgálják a marosvásárhelyi ipar 
telepeket. Marosvásárhelyi tudósítónk je
lenti: A marosvásárhelyi ipartelepeknél ural
kodó közbiztonsági állapotok felülvizsgálásá 
ra bizottság alakult. A bizottság tagjai Ko
vács városi tanácsos, Metz Ervin főmérnök, a 
rendőrség részéről dr. Bolfa rendőrkapi
tány és dr. Ziegler rendőrorvos. A bizottság 
tegnap megkezdte működését Végigjárják a 
marosvásárhelyi ipartelepeket és gyárakat, 
hogy megvizsgálják, hogy megfelelnek-e a 
törvény idevonatkozó rendelkezéseinek. Azo
kat a vállalatokat, melyek ellen e tekintetben 
kifogások merülnek fel, büntetéssel sújtják.

— Százezer leies betörés Kolozsváron. 
Kolozsvárról jelentik: Ma hajnalban három 
és négy óra közt ismeretlen tettesek betör
tek Berkovics Henrik fésügyáros üzletébe, 
s mintegy százezer lej értékű holmit loptak 
el. A rendőrség nyomozza a betörőt.

— Letartóztatott a budapesti rendőrség 
egy futballistát. Budapestről táviratozzák, 
hogy a budapesti rendőrség őrizetbe vette 
Fogl III. Józsefet, az újpesti tornaegylet 
hátvédjét, aki vasárnap a Ferencvárosi Tor
naklub pályáján az egyik játékost, Drechsler 
Károlyt úgy megrágta” hogy a mentők esz
méletlen állapotban szállították el. A közön
ség erre Foglt szidalmazta, mire Fogl kö
zéje akart rohanni. Az ügyeletes rendőrtiszt
viselő távozásra szólította fel, de nem enge
delmeskedett. Foglt hatóság elleni erőszak 
kai vádolják.

■ ■■■TTr w n'iiM,1

A világsajtó humora
— Mi van a házvezetőnőjével, öreg ur?
— Varrónő lett.
-Na?
— A múlt héten nyakamba varrta magát.

vid idő alatt teljesen elemésztette a rak
táriban összezsúfolt drágábbnál dráigábibl 
bútorokat.

A rend fenntartására a hatóságok két 
százötven csendőrt vezényeltek ki. A tűz 
színhelyére a tűzoltó parancsnokon kí
vül kiérkezteik Nicoleanu rendőrprefek
tus, Anibal Teodorescu polgármester, Ta- 
tilescu prefektusi igazgató, Dolbrescu fő- 
ügyész és mások.

A tüzet éjfélre sikerűit lokalizálni a 
raktár azonban a benne levő bútorokkal 
együtt elhamvadt. A kár nagysága e pilla
natban még megállapítva nincs, annyi 
azonban bizonyos, hogy sok-sok millió

— Elkészítették a gyergyőszenlmiklósi 
nagygyűlés jegyzőkönyvéi. Kolozsvárról je
lentik: A Magyar Párt központi irodája el
készült a gyergyószentmiklősi nagygyűlés 
jegyzőkönyvével.' amelyet Sándor József al- 
elnök és Hantos Gyula párttitkár írnak alá. 
Bornemissza János és Apáthy Árpád pedig 
hitelesítenek. A jegyzőkönyv három ívre tér, 
jed s negyven pontból áll. A jegyzőkönyvet 
a Magyar Párt kolozsvári központi irodájá
ban fogják megőrizni. ;

— Meghalt Erdély legöregebb színigaz
gatója. Désről jelentik, hogy Homokai Lász
ló, Erdély legöregebb színigazgatója ott 
nyolcvannyolc éves korában meghalt. Az 
újabb nemzedék már nem ismerte őt, néhány 
évtizeddel ezelőtt azonban a magyar színját
szásnak leglelkesebb apostola volt. Életének 
utolsó éveit a legteljesebb visszavonultság- 
ban Désen töltötte. Temetése tegnap délután 
volt

— A zsdhtmetszővel osztozkodó de
tektív ítéletét helybenhagyta a semmftő- 
szék. Kolozsvárról jelentik: Ismeretes az 
a bünper, amelyet Bodor Ferenc és Stern- 
herg Ignác kolozsvári detektívek ellen 
másfél évvel ezelőtt tett folyamatba az 
ügyészség. Annak idején történt, hogy 
a tövísi állomáson elfogtak égy Tompa 
Mihály nevű zseblmetszőt, akitől kilenc- 
százezer lej lopott pénzt vettek el. A de
tektívek a pénzt nem szolgáltatták be 
a hatóságuknak, hanem megosztoztak 
azon, s miután a zseblmletszőnek tíz
ezer lejt ajándékoztak, utat adtak neki. 
A kolozsvári törvényszék két évi börtönre 
ítélte el a detektiveket, akik azonban fe- 
lebíbeztek. Az ítélőtábla erre büntetésü
ket három évre emelte föl. A két detek
tív ezt az ítéletet is megfelebbezte a seny 
mitőszékhez, mely ma délelőtt tartott 
tárgyalásán az ítélőtábla büntetését hely 
benhagyta.

— Betörések Nagybányán. Nagybányáról 
jelentik: Az elmúlt héten Bárok Sándor váró 
si végrehajtóhoz, majd másnap Jónás Fe
renc kőmiveshez az ablakon keresztül be
törtek és mindkét helyről sok nuhaneműt 
és ékszert vittek el, miután előbb mindkét 
helyen a talált ételnemüekkel jóllaktak. A 
tettesek cigányok voltak, akiket már elfogtak 
és tettüket beismerték.

— Csökkent a munkanélküliek száma 
Magyarországon. Budapestről jelentik: A 
munkanélküliek száma augusztusban 24.310- 
re csökkent, mig az év elején még 30.056 műn 
kanélkülit tartottak nyilván. A múlt év au
gusztusához viszonyítva a csökkenés 138 
százalékos.

— Koszorumegváltás. Szeretett nagy 
nénjük, özv. Verzár Antalné elhunyta al
kalmából Pisslinger Károly és neje 500 
lejt, Verzár Gyula és neje 200 lejt adomá
nyoztak koszorú megváltás gyanánt a 
a róm. kath. szegények javára. Száva Pető 
és családja ugyanez alkalomból koszorú 
megváltás címén 500 lejt adományozott 
a brassói róm. kath. nőegyesületnek. — 
Itt közöljük, hogy az özvegy Verzár An
talné lelkiüdvéért tartandó gyászmise e 
hó 15-én, pénteken reggel 9 órakor (és 
nem fél nyolckor) lesz a róm. kath. ple- 
Mnia templomban, > *
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— Bűnvádi eljárás az éltükéit rádió 
miatt. Nagyváradról jelenük: Az itteni 
rendőrséghez följelentés érkezett, nogy a 
városiban több radió-apparátus működik 
olyanoknál, kiknek erre nincs engedé
lyük. Tegnap a rendőrség razziát tar
lót s ennek során bárom eltitkolt rádió- 
készüléket íoglalt le. A tulajdonosok el
len, mivel Nagyvárad a hadizónába esik, 
bűnvádi eljárás indult meg.

— Vasúti katasztrófa braziljában nyolc 
halottal. Saopaolóból táviratozzak, hogy egy 
személyvonat Villa Anastazióhál nékiment 
egy tehervonatnak. Az összeütközés részletei 
hiányoznak. Eddig a halottak száma nyolc, 
a sebesülteké pedig ötven.

(*) Romáin Holland — a ma élő írók 
egyik legnagyobbjának néhány szava jellemzi 
legjobban Tanait islrati-t, a Parisban nagy 
diadalt aratott román-francia írót: Istrati az 
érzés lángoló hevével meg fogja magának hó 
ditani Európát S valóban ritkán olvasni 
könyvet, melyben annyi mély érzés, annyi 
igaz, emberi melegség áradna, mint Istra- 
tinak magyarul most megjelent »Kyra Ky- 
ralina« cimü müvéből. A Kyra Kyraliná-t, 
Morvát Henrik eredetiből fordította páratlan 
tökéletességgel magyarra és ízléses kiállítás 
bán jelent meg. Ara 130 lej Kapható min
den könyvkereskedésben. Postán — az ösz- 
szeg előzetes beküldése ellenében portómen
tesen ajánlva szállítja a Brassói Lapok 
Könyvosztálya.

— Megalakult a szatmári tüzoltószóu 
vétség. Szatmárról jelentik: Az imiperium 
Óta most engedélyezték először a vár
megyei tüzoltószövetség közgyűlését, mely 
óriási érdeklődés mellett zajlott le. A szö
vetség elnöke Bárfaiul Illés prefektus lett, 
az ügyvezető elnök pedig Tarkóczy Gyu
la, a tűzoltó szervezkedés régi apostola.

— Véletlensé^hlöl a vadászfegyver 
szétroncsolta egy erdész JoWhkarját. Sep
siszentgyörgyi tudósítónk jelenti: Meg
rendítő szerencsétlenség színhelye volt a 
nagyborosnyói erdő. Mákos Viktor er
dész az ottani pénzügyi ellenőrrel vadász
ni ment a nagyborosnyói erdőbe. Mákos 
egy síkos részen megcsúszott, de oly sze 
rencsétlenül, hogy a vállán levő vadász
fegyvere beleakadt egy faágba, amely a 
fegyver ravaszát elsütötte és Mákos Vik
tornak a jobbkarjába fúródott a sörét 
s azt szétroncsolta. Beszállították a sepsi- 
szentgyörgyi közkórházba.

— A volt Máv. nyugdíj és nyugbérpénz- 
tár tagjaihoz. A nagyváradi országos nyug
díjügy elintéző bizottság elnökségétől vett, ér 
tesités szerint az alkalmazottak névjegyzé
kének csoportosítása már majdnem elkészült, 
melyet a két állam tárgyaló bizottságának ad 
nak át. A brassói körzethez tartozó helyi 
csoportok felkéretnek, hogy azonnal küldjék 
be Brassóba a jelentkezési iveket. Az utó
lagos jelentkezéseket is kérjük elfogadni, s 
amennyiben még lehetséges lesz, pótlólag be 
vesszük a névjegyzékbe, de ezért nem válla
lunk kezességét.

— Uj gyógyszer a malária ellen. Múlt 
héten zajlott le a németországi Düsseldorf
ban a német orvosok és természettudósok 
ezidei vándorgyűlése, ahol tízezer résztvevő 
előtt sok száz tudós tartott beszámolót a tér 
mészettudományok újabb haladásáról. Fel
tűnést keltett három egyetemi tanár előadá
sa. melyben egy uj maláriaellenes gyógyszert 
a >plasmochim-t mutattak be. A malária, 
mint tudjuk, ma is mocsaras vidékeken óri
ási pusztításokat végez és eddigi szuverén 
ellenszerével a chininnel nem sikerül telje
sen legyőzni. Olasz- és Spanyolország. Al
bánia és Görögország maláriasujtott vidékein 
végzett kezelések igazolták, hogy ez az uj 
szer nemcsak egyenértékű a chininnel, ha
nem a betegség legsúlyosabb alakjainál, a 
tropikus maláriánál á chinint hatásában 
messze felülmúlja, mert ez utóbbi moesár- 
lázfaj fertőzésének átviteléhez szükséges fél 
holdalaku képződmények, melyek a chinin
nel szemben ellenállók, 5—7 nap alatt ki
pusztulnak a vérből plasmochin kezelésre. 
Mühlens hamburgi egyetemi tanár szerint 
ezen uj szer alkalmas esetekben chininnel 
kombinálva a maláriasujtotta országok, Így 
Románia zDuna-delta. Dobrudsa) szemopnt- 
jából is kiszámíthatatlan horderejű.

(*) Dr. C. Grüner Olga gyermekspecia
lista rendeléseit megkezdte Hosszu-utca 27. 
szám alatt. Rendel: délelőtt 10—12-ig, dél- 
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ÍBODALOM, MŰVÉSZET 
Rémet operaelíadások

A bécsi operatársulat Traviata előadása 
egészében a megnyitó előadás
színvonalán volt. Itt is mint ott hiányt érez
tünk a hangok szépsége tekintetében, mely, 
nélkül Kossini és Verái tisztán zenei mon
danivalójukból nagyon sok minden elsik
kad. Verdi annyira a hangból indul ki, ze- 
zenedrámai kifejezése, mely a Traviatában, 
némi verkliszerü italianizmusok mellett is, 
nagyszerűen gazdag és igazi, annyira a szép 
énekhang természetes és elementáris lehető
ségeihez van kötve, hogy az e tekintetben 
mutatkozó mínusz, itt még erősebben csor
bítja a művészi összhatást, mint más szer
zőknél. E fenntartás mellett, szívesen állapít
juk meg, hogy, a társulat tagjai odaadással 
és zenei énekesi képzettségük alapján bizo
nyos eredményességgel is fáradoztak Verdi 
müvének interpretálása körül. Az együttes
ből határozottan kiemelkedő Kiara Musil 
Violettája. Az énekmüvésznő, ki technikai 
tudásának kitűnő próbáját adta már a Sze- 
villai Borbélyban, mint Violetta megmutatta, 
hogy drámai énekesnő gazdagabb kifejezés
skálájával is rendelkezik. Különösen a má
sodik és harmadik felvonásban, hol Verdi 
oly pazarlóan ajándékozza meg Violettát a 
meginditóan gyengéd és megrázóan fájdalmas 
dallamok bőségével, sok szépen sikerült és 
erős momentuma volt az énekesnőnek.

Az olasz operáknál sokkal jobban sike
rült Lortzing Fegyverkovácsának előadása. 
Ez a bájos, legjobb értelmében népies zene, 
mely a legrokonszenvesebb rokonságot tartja 
Weberrel és helyenként a fiatal Wagnerrel 
is, — határozottan jól fekszik a társulati 
énekeseinek. Itt otthon voltak: eleven játék 
kai, friss énekléssel teljesen érvényre jut
tatták ennek az énekesre nagy feladatokat 
nem róvó kitűnő vigjátékzenének népies-naiv 
frisseségét és üde szépségét. Ernst Tauber 
hangban kitűnő Libenau gróf volt. Ha ez a 
pompás hangú énekes a szövegkezelésben 
(és játékban) is énekteljesitményének ma
gaslatára emelkedne, a maga nemében első
rangú operamüvész volna. Alice Trau éne
kelte Máriát; ízlésesen tud bánni hangjával, 
nagyon intelligensen játszik; egészben igen 
sikerült stilszerü alakítást nyújtott. Kari 
Falbl nagyon kellemes színezetű, hordképes 
tenorral rendelkezik, melyet énekművész! 
tudással és sok zenei temperamentummal ke
zel. L. Corvinust hangja, megjelenése, egész 
művészi Egyénisége predesztinálják, a 
kedvesen dörmögő, meíegszivü, naivul ger
mán fegyverkovács kitűnő megszemélyesité 
sére, Éneket és játékot egybevéve az ő alakí
tása volt az est fénypontja. Lolái Derntreil 
mulatságos Irmentraut volt. Friedrich Gru- 
ber avatott vezénylésének főrésze volt az 
est sikerében, színpadot és zenekart kitü
nően tartotta össze, a partitúra szépségeit 
erős muzikalitással domborította ki. A közön
ség lelkes tapsokkal jutalmazta a szereplő
ket, kik ezzel a kerek, nagyon sikerült elő
adással mindenképpen rászolgáltak a me 
lég elismerésre.

Holnap pénteken és szombaton a Don 
Juan kerül előadásra. H. H.
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Aranyéremmel kitüntetve 
a „MERCUR“ vegyészeti gyár 

készítményei.

Kozákéi Sámson
Club Str. Regina Maria 
(volt Deák Ferenc-utca No. 9.) 
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börfinyeslto készítményei minden 
más gyártmányt felOimulnak, tény 

és minőség tekintetében.
Minden cipésznek és csizmadiának első
rangú érdeke, hogy kizárólag a MERCUR- 
tele Apretnrát és Perlessglosst hasz
nálja, amennyiben a szinehagyott bőrök
nek az eredeti színét és fényét teljesen 
visszadja. Kenés közben nem habzik s 
Így szeplős foltokat nem hagy maga után.

Minden jobb bőrkereskedésb en kapható
BIÜKM aeysKü MMBI SWSKSS tat

I Ha már mindenütt hiába kereste I 
Iaz Önnek szükséges zenemüvet, rendelje meg | 

egy lápon az ország legnagyobb szaküzleté- g 
tői, Moravetz zenemükereskedésétől Temes- * 3 vár, s a legrövidebb időn belül kézhez kapja, f 

Jegyzék ingyen. 2370 i
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SPORT
A szatmári sportélet válsága

Sportpasák és burkolt professzionizmus
SZATMAR. (A Brassói Lapok tudósító 

jától.) Röviden hírt adtunk már arról aszal 
mári csúnya sportbotrányról, ahol egy ab 
liv játékos! és két egyesületi rcprezenlánsl 
kellett beigazolt professzionizmusért, illet« 
arra való rábírásért a sportmüködéstöl őröl 
re letiltani.

Megemlítettük azt is, hogy ez az itélel 
csak tüneti kezelése annak a hagy betegség 
nek. amely az egész romániai sportéleten rí 
gódik és Szatmáron csak arról van szó, 
hogy itt a kevésbbé gerinces és kevesbbí 
intelligens sportvezérek aránytalanul nagy 
számban dolgozták fel magukat reprezenta 
tiv tényezőkké és teszik lehetetlennné ai 
egész sportmüködést.

A burkolt professzionizmus, amelyen 1 
nyugati országok mintájára előbb-utóbb ná 
lünk is segíteni fognak a nyílt professziona 
lizmussal, halán nem is olyan nagy betegség, 
mint az a tekintetnélküli klubfanatizmus, 1 
mellyel egyes sportvezérek dolgoznak s a 
mely kiváltja az elkeseredést és valósággal 
megállítja a sportfejlődést. Sportpasák ha 
talmasodtak el a szatmári sportéletben ii 
és két-három kíméletlen és brutális sport 
vezér valóságos anarchisztikus helyzetet te 
remtett. Itt megorganizálták úgy a dolgokat, 
hogy egyes klubok játékosait bármilyen sok 
visszaélés után seim lehet letiltani, viszont 
mások, első esetben is a legcsekélyebb vét 
ség esetén is hetekre szóló letiltást kapnak.

Ismeretesek és nem kell részletezni eze 
két a megszokott »dribliket«, amelyek üt 
végleg elfajultak.

A sportpasa prototípusa például a 
szatmári fotballszakosztály elnöke: Vadász 
István, aki ellen most professzionizmusra va 
16 csábításért szintén komoly vizsgálat fo
lyik és Tereh Lajos, a Szatmári Sport Egy 
let tennisz szakosztályának elnöke, aki minit 
ebből az egyesületből most váltak ki a leg
előkelőbb tagok és alakítottak ui egyesüle

tet. mert Teréhtől nem lehetett játszani. A' 
sportember, aki megakadályozta a sportolást 
és ez volt az ő legfőbb sportja.

A szatmári állapotok a legjobb igazolá
sai annak, hogy elérkezett az ideje a sport 
pasák megrendszabályozásának, ha a nyill 
professzionizmus • ideje talán még nem is 
következett volna el.

(x) Az olaszok vlégysulyu« súlycsoport 
felállítását kérik. A Federazione Atletica 
Italiana beadvánnyal fordult a nemzetközi 
birkozószövetseghez, amelyben az eddigmeg- 
levő hat súlycsoport mellett egy hetedik 
súlycsoport felállítását kérik. Az uj súlycso
port határa 54 kiló lenne és az uj csoport 
nevéül »légysuly« (poids mouche) van javas
latba véve. Az olaszok javaslatát a nemzetid 
zi szövetség jövő évi — budapesti — kon
gresszusa fogja tárgyalni.

(x) Két uj csehszlovák rekord. A Slávia 
atlétái szombaton a Slávia—Slavoj Ziskov 
meccs előtt és a félidőben két staféta re
kordkísérletet tettek és mindkét kísérlet si
kerrel is járt. A 4-szer 110 yardotugyanii 
a Vykoupil—Hons—Karéi—Holub Wstaféta 
44.3 mp-re futottak, mig a szokatlan 4-szer 
400 yardot Karéi—Zak—Simek—Vykoupil 2 
p 33.7 mp-re. Az előbbi eredmény gyenge 
közepes, az utóbbi azonban annyira jó, hogy 
nem is lehet igaz, mert ha igaz volna sí
kor minden egyes futó átlagban a ráeső 1 
métert 38.4 mp-re, tehát a világrekortloi! I 
jóval belüli időre futotta volna. Vagy inkábll 
3 p 33.7 mp. lehetett az idő, amit 4-szer 41 
yardon kifuthattak, vagy pedig a pálya volt 
rosszul felmérve, Mindenesetre érdekes, hogy 
a cseh atléták ilyen, Európában immár telje
sen szokatlan távokon igyekeznek rekordo- I 
kát felállítani.

(x) WeissmüIIert meghívták Japánul 
Már több ízben megemlékeztünk a japánokii I 
tűnő úszóiról és uszósportjuk nagyszerű I 
fellendüléséről. A japánok ma már eleji 
erősnek érzik magukat, hogy a világhálóiI 
Weissműllerrel szemben vegyék fel aküzdel-l 
met. A világbajnokot meg is hívták Tokióiul 
Weissmüller a meghívást elfogadta és mtfl 
a tél folyamán ellátogat a felkelő napot! 
szagába. Mivel pedig az amerikai élelme! 
fiú, a túrát egybekapcsolja nászutjával. I

(x) Várady Ili legyőzte a német bajiul! 
nőt. Meránból jelentik: Várady Ih magyal 
tenniszbajnoknö Meránban legyőzte Fritiil 
lebené német nőitenniszbajnokuőt, (-
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Hová vándorolt a lej ?
Az ipar és kereskede em alaptőkéjét is 

Nem éléi megállapítani, 
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától) 

Amint a vándormadarak eltűnnek ősszel s 
csak tavasszal jelennek meg újra, úgy va
gyunk a lejjel is. Áprilistól—szeptemberig 
még felszínre kerül a lej, természetesen nem 
olyan sűrűn mint jobb időkben, mert meg- 
lehetősen elértéktelenedett, azonban ősszel 
a madarak távozásakor eltűnik a lej is, 
hogy tavasszal megint visszatérjen. Elindul a 
falvakra, a mezőgazdákhoz vándorol s az 
iparost és kereskedőt ott hagyja a súlyos 
válságban.

Végeredményben mezőgazdasági* állam
ban egy bizonyos pontig természetes, hogy 
pénzügyi megállapodásra akkor jussanak, 
mikor a föld hozadékát értékesítik. Nem ter
mészetes azonban az, sőt a gazdasági életre 
rombolókig hat, hogy ezek a pénzügyi mű
veletek, oly rettentő válságot idézzenek elő 
t a pénz olyan ritka legyen, hogy teljesen 
kiegyensúlyozza a külföldi valutáris emel
kedést és a kamatok fantasztikus emelke
dését előidézze.

Az utóbbi őt év alatt követett valutáris 
politika egy.es védelmezői megjegyzik, hogy 
az ipar és kereskedelem könnyen elbírják 
a kamatterheket; bizonyíték erre, hogy, meg 
életben vannak. Igaz, hogy kitartanak még, 
azonban ezt a kitartást az alapvagyon csőkké 
lésével kell, hogy megfizessék. A kamatot 
«em a szerzeményből fizetik, hanem az alap- 
vagyonból. Ez a művelet pedig csal* addig 
folytatható, míg az alapvagyon tart.

Ma már ott tartunk, hogy, a külföldiek 
is. kiknek lejkövetelésük volt román bán- 
lóknál, rájöttek arra, hogy. Romániában a 
legjobb pénzügyi művelet a pénz kamatozta 
lisa. Ahelyett, hogy letétjeiket a bankokban 

fogyták volna 10—12 százalékos kamatozta- 
ísra, megtudták, hogy pénzük részére biz- 

kihelyezést találhatnak40—50 százalék
Ellett is. Az utolsó öt-hat hétért a rfomán 
bkokból legalább egy milliárd lejt vontak 
vissza, úgy, hogy igen sok bank maradt 
pz nélkül.

Rendes és egészséges pénzügyi művelet 
hlyeit a pénztulajdonosok közül sokan ab- 
ta lelik gyönyörűségüket, hogy a fontster-

A MAI PÉNZPIAC
A világpiacon: a helyzet változatlan.
A belföldi piacon: A bukaresti piac ün

nepel, az erdélyi piac üzlettelenül lanyha. 
Szerda este igen megszilárdult a piac, a 
mi bánáti exportkinálatra a bukaresti expor
tőrökkel karöltve a 923-as bankközi fontke- 
rcsletet 912 bankközi kínálatra nyomta le. 
ifiben: egy svájci frank 36.50 lej, egy dol
lár 188 és egynegyed lej, egy olasz líra 7.63 
4 egy német márka 45 lej, egy dinár 3.34 
lt|. egy angol font 917 lej, egy francia frank 
553 lej, egy cseh korona 5.57 lej, egy osztrák 

i shilling 26.60 lej, egy lejért 375 magyar ko
ma.

Zürich. Devizák ízárjelben a tegnapi 
párlattól való eltérések). Nyitási árfolyamok 

svájci frankban: száz német márka 123.20, 
tjy dollár 5.17 és fél, egy angol font 25.11, 
száz francia frank 14.67, száz olasz líra 20.77.

I is fél, száz cseh korona 15.32 és fél, /száz di- 
I tár 9.15, száz lej 2.77 és fél, tízezer magyar 
I tana 0.72 és fél, tízezer osztrák korona 
HM

(-) Mennyi az utódállamok külkereske- 
I Mini passzívuma? A páneurópai és a köz- 
I lekedési konferenciával kapcsolatban ismét 
I gyakran esik szó az utódállamok gazdasági

Kereskedők figyelmébe!
A carei-nagykárolyi román va
dásztársaság az őszi és téli kör
vadászatokon terítékre hozott 

nyúl£1 kát eladja. 
Vásárlási ajánlatokat következő címre:

Vadásztársulat elnöksége
Cáréi Jud. Salaj. Pretura. 9575

felemészti a rettenetes pénzügyi válság 
orvosolni is kell a bajt
lingg 1 folytainak valutaspekulációt, ami szín 
lén legalább is ötvenszázalékos kamatot biz
tosit.

Az alatt az idő alatt pedig, mig a ván
dorló lej tavasszal megint megjelenik a pi
acon, az ország legeminensebb gazdasági ér
dekeinek szenvedniük kell a közöny miatt. 
Látszik, hogy az ország gazdasági vezetőinek 
az elképzelése szerint a kereskedelem egy
szerű csere: kérek árut, ime az érte járó 
pénz. Nem vetnek azzal számot, hogy a ke
reskedelem sokkal bonyolultabb művelet, 
mely a feltételek kalkulációt, előrelátást s 
hogy a fizetési terminusokat a legmesszebb 
menő megfontolás alapján kell megállapíta
ni. Megtörténhetik, hogy egy importáló cég
nek alkalma van, hogy Parisban vagy Lon
donban előnyös feltételek mellett vásárolhas
son. Ha azonban a ma már céltalan valutá
ris politika miatt ez a kereskedő meg van 
akadályozva abban, hogy alkalmas időben 
vásárolhassa meg a fizetőeszközöket, ez azt 
jelenti, hogy az alkalomszülte előnyök ön- 
maguktól elenyésznek, s a tizennyolc mil
lió lakósu ország külkereskedelmét a leg
primitívebb színvonalra akarják leszállítani.

Az az intézkedés, mellyel a devizák 
vásárlását a devizahivatal jóváhagyásától tet
ték függővé, indokolt és ésszerű volt ezelőtt 
öt hónappal, a nagy pánik idején, mikor az 
angol font felemelkedett 1500 lejig. Mi ér
telme lehet azonban fenntartani ezt a rendel
kezést ma, mikor alig valamivel 900 lejen fe
lül ajánlják az angolfontot, mikor vannak 
napok, amelyeken alig 2—3 jelentéktelen 
üzletet bonyolítanak le a devizatőzsdén?

A vándorlejnek tavasszal leendő visz- 
szatéréséig szükséges volna, hogy az ország 
vezetői jöjjenek segítségére a teljesen elerőt- 
lenedett pénzügyi piacnak. Kolozsváron Ma- 
noilescu államtitkár elismerte, hogy az or
szágban nagy forgótőkehiány van s hogy 
ezt csak külföldről lehetne beszerezni. Azon
ban a kormány részérői eddig egyetlen egy 
(olyan mozzanatot sem lehetett felfedezni 
mely megkönnyítené a külföldi tőkének az 
országba való beáramlását. Azzal azonban, 
hogy megállapítják a bajt, a helyzet még 
nincs orvosolva.

együttműködlésének kérdéséről. Hogy ezek 
az államok mennyire egymásra vannak utal
va és mennyi bajt okozott, hogy ön
álló gazdasági egységekké estek szét, ame
lyek áttörhetellcn vámfalakkal védik auto
nómiájukat, arra nincs beszédesebb bizonyí
ték. mint a legutóbbi hat év külkereskedelmi 
forgalmáról szóló statisztikai összeállítás. E 
szerint 1920—1925-ig a behozatali többlet 
Ausztriában megközelítette az 5 milliárd 
aranykoronát, Magyarországon pedig ponto
san 1 milliárd volt. Lengyelország ugyan
ilyen összegű passzívumot mutathat ki, mig 
Jugoszláviában 700. Romániában pedig 800 
—1000 millió aranykoronás passzívummal zá
rult a hat év külkereskedelmi mérlege. Ez
zel szemben aktív csak a csehszlovák kül
kereskedelmi forgalom, még pedig kerek 2 
és fél milliárd aranykoronával a hat év 
alatt. ' i

(—) A magyar kereskedelmi mérleg au
gusztusi aktívuma. Budapestről jelentik: A 
magyar áruimport augusztusban 68 millió 
aranykorona volt, mig az exportált áruk ér
téke 70/1 millió aranykoronát tett ki. A több 
let tehát 2.4 millió aranykorona. Az év kez
dete óta Magyarországba 499.4 millió korona 
értékű árut importáltak, mig az exportált 
áruk értéke 416.8 millió aranykorona. A ja
nuár-augusztusi időtartamra tehát 82.6 mii 
Hó a behozatali többlet a tavalyi 55 millió 
aranykorona passzívumával szemben.

(—) Mennyivel drágítják a postai tari
fát? Jelentettük annak idején, hogy a kor
mány a. postai tarifa felemelését is tervbe 
vette. Újabb értesülésünk szerint az emelt 
postai és távírdái tarifák január elsején fog
nak életbelépői. Az uj tarifákat autentikus 
helyről nyert értesülésünk szerint aranyala
pon kalkulálják, és pedig az 1916 évi tari
fát a negyvenszeresére emelik. Egyébiránt 
a posta és távirdahivatal 1927. évi költség
vetését is most készítik el s ugyanazon az 
alapon kalkulálják. Az uj költségvetés sze
rint a posta költségei egy milliárd 800 mil
lió lejre fognak emelkedni.

Érkezett nagy választék jó 

angol gyapjúszövetekből 
ruháknak, kosztümöknek és 
kabátoknak. Őszi és téli szö
vetek minőén árban kaphatók

"Július N eö o m a
cégnél,Brassó, Kapu-utca 13.

23S1

No. 334- 1926.

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy 1926 évi október hő 

25-én délután 13 órakor, a Csikszentmárton 
Csik m. községhez tartozó Uzvölgyben a Rác
patakra épített kanális torkolatánál az erdőben 
(vasúti állomás Valea Uzului, volt Dármáne§ti, 
Bacáu m.) 10.000 (tízezer) m* levágott gömbfa, 
nyilvános árverésen, elárvereztetik a kincstár 
által, egyenes adótartozás behajtása végett. Az 
eladás a közadók behajtásáról és végrehajtásáról 
szóló törvény 30 t. c.-ben előirt feltételek sze
rint történik.

Sánmartin, la 10 Octombrie 1926.
Controlor fiscal, 
Simion Filip.

1926. október 24-re, vasárnapra
kibérelnék — — — — —

28 «Ml ÉS 5 Mii (IlM) 
egész napra, Brassó—Keresztvár- 

Alagut közötti fuvarozásra.-------
Írásbeli ajánlatok alanti címre küldendők:

JULIUS BERGER Tiefbau fi. G.
»sw Brajov, Str. Sitei 62.- - - - - -

Üzleti kön^v 
vagy bármilyen más nyomtatvány válla

latok részére ízléses kivitel
ben és szolid áron a

GRUNFELD VILMOS és TJÍRSfli
nyomdájában

készül. Megrendelések Kapu-utca 64—66 
szám alatt, udvar, jobbra 2-ik ajtó.

Teleionszám 6—77.

Hirdessen a Brassói Lapok-ban!
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Egy M bcrtápszert 
találtam-

Szinte megfúgyelh&tí, hogyan emészti 
ez-; meg a bőre

Irta: BEAULIEU asszony

Legmodernebbül berendezett brassói 

{oviid miilholy 
írógépek, regiszter-kasszák, sokszoro

sító és számológépek részére

APRÓ HIRDETÉSEI
Egy szó ára 6 lel. ■ Vastagabb batQyel 12 lel. - Állást Imi

nek 25°/o engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára II Iá 
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri felsős 
esetén minden három fizetett megjelenés uláad 

ingyen-megjelenést adunk. Hirdetési dijak elán 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel leim

relt kérdezőskódésekre válaszolunk. |

K«iBsaa«Bíaa>aiffiMaBnvvusT^^
Tudja-e, hogy nem éhe
zik-e a felbőre, vagy nem 
kiván-e megfelelő táplálé
kot és tud-e magának er
ről számot adni ? Ha erről 
sejtelme se volna, úgy ta
nácsolom, próbálja meg a 
következőt: Este mielőtt 
aludni megy kenjen az 
arcára friss tejszint egy 
tele kávés kanállal és tiszta 
feloldott faolajat és ezeket 
ujjai hegyével a teljes fel

szívódásig gyengén dör
zsölje. Hogyha pórusai a 
tejszint és az olajat gyor
san felszívják és a követ
kező napon azt tapasz

talná, hogy bőre pu
hább és finomabb, 

amilyen már 
régen nem 
volt, úgy ön
maga is arra 
a meggyőző
désre lóg jut
ni, hogy mi
ért kell a fel
bőrt rendsze

resen és ilyen módon táplálni. Gyógyszerésze a friss 
tejszínt és a faolajat nehány nap alatt elkészítheti, vagy 
pedig, — amint én azt tettem — ezeket már elkészít
tettem és más, a bőr megszépítéséhez és megfiatalítá
sához rendkívül értékes alkatrészekkel, megszereztem; 
ez a készítmény a híres párisi Tokaion krém név alatt 
kerül forgalomba. E kiváló bőrtápszer a fáradt és leso
ványodott arcnak, fiatalságot, rugalmasságot, üdeséget 
és kellemes rózsás szint kölcsönöz; és emellett még 
az idővel megjelenő ráncokat is megakadályozza. Sok 
asszonyt ismerek, egyeseket még fiatal korban és előre, 
haladott komákat is, akik csak a Tokaion krém hasz
nálata után jutottak elvarázsoló arcszinhez. Ez a készít
mény mindenütt kapható és ha ennek eredményétől 
nem volna elragadtatva, úgy a teljes vételárat azonnal 
visszakapja.

FONTOS. A Tokalon-krém kétféle alakban kapható: 
egy zsírmentes és egy gyenge zsírtartalmú, — de mind
kettő tartalmazza a bőr megszépítéséhez és megfiatalí
tásához oly rendkívül értékes alkatrészeket. A Tokalon- 
krém kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
más efajta üzletekben ; ha nem, úgy forduljon a Pár- 
fumerie Elitei-hez Bukarest, Calea Victoriei 39, egy 
tégely vételárának, 80 leinek beküldése mellett. 2347 í.

LIEHN, HEYÖENDORFF* & Co. 
Weiss mihály-utca 23—25. Telefon: 384.

Vidéki javításokat is elfogadunk ea kiküldjük 
műszerészünket 1 2300

Keresünk
mielőbbi belépésre csakis hosszabb praxissal 
rendelkező, a lakk- és festék-szakmában 

teljesen jártas

utazót §
Bánát, valamint az erdélyi piac látogatására. 

Egyesült Lakk- és Festékimport Társaság 
, Timisoara, Cetate.

Azonsaira felvétet
nek lakatosok, gyári mun
kások állandó munkára. 
Jelentkezni Repülőgép
gyár épülő telepen. 9568

Azonnal kiadó a Hon
véd-utcában szoba, kony
ha és üzlet Cím 9555 sz. 
alatt a kiadóban.

Hangszer, kézmüáru 
és ajándéktárgy-kereske
dések, forduljanak szen
zációs cikk (Mikiphon 
készülék) beszerzése vé
gett közvetlenül a vezér
képviselethez. Soc. fost 
Abi Ornstein, Bucurejti, 
Str. Cámpineanu 16. 9551

Faszerkoreskedő se
géd azonnali belépésre 
állást keres. Petfekt ro
mán, magyar és német. 
Szonda Péter Brassó, Há- 
tulsó u. 1. 9539

w 
ÍM

ul, erős IsmezbAIHa 
átmérővel, e’Msti 

eladó.

un OKI
Tlml$oan

Részes vagy tömőid 
állást keresek. Via] 
kereskedelmi őrlést na 
szerűen értem, a null 
szerelést szívóéira 
kezelést is. Reiling«N 
mos Csikszentmáttoii

JOHN BENYON & Co.
(SHEFFIELD) LTD.

London House, 3 New-London Street 
London E. C. 3.

Jobb házból való le
ányt keresek egy éves 
gyermekhez, délutánra. 
Cseh, Brassó, Lensor 31- 
33 II. emelet. 9538

Barátoson, a Papolcz- 
barátosi faipar r.-t. tele
pén egy 220 lóerős gép, 
egy gyalu gép, egy 18 
colos getter, egy vasesz
terga, egy vasgyalu, na
gyobb mennyiségű vasúti 
sin, házak es 30, hold 
földbirtok eladó. Érdek
lődni lehet a helyszínen.

9501

Helybeli ügyvédi iroda 
keres gápiró kisasz- 
szonyL Cím 9491 szám 
alatt a kiadóhivatalban.

9491

Egy használt, jó álla
potban levő billiárd asz
talt veszek. Ajánlatot ké
rek Berkó Lipót, Teliu 
címre via Bragov. 9460

Hálószoba, ebédló. 
bőrszékkel eladó. Kod 
tor-utca 28.

Viktória cukortl 
csokoládégyár Ont 
Nagypiactér 6. kérést 
rangú segédet ki síp 
ős esetleg csokoladsí 
előállítását bírja. Fin 
megegyezés szerint, 8

Eladó házhelyek' 
Moga ügyvéd irotUji 
tiz szentpíterl-ut ml 
fekvő házhely eladd.i

Építkezési telek,Ui 
a Porond-u. 37 sí. u 
ház kertjéből a Ba 
utcába nyílik eladd! 
járat a Kő-utcától. 11 
lebbit Kamner Kíroln 
Porond-u. 37. I

Elektromos Ing 
téssel gyorsan és ti 
san javítunk Hit 
gelyeket, mofotft|! 
hengereket és minis 
géprészt. Friedricli 1 
vérek gépgyár, Tér

Világhírű acélművek. 
Alapittatott 1710-ben.

Azonnal szállít:

Acélt bármilyen célra.

Fűrészlapokat
fa és fém részére, kézi- és géphajtásra-

Beszélőket
Szerszámokat
Elsőrendű minőség, jutányos árak

Nagyromániai vezérképviselet:
„LONDEXPOCO“

Galafi, Strada Portului 27.

2 teherautó,
egyik keveset használva,

1 stráfszekér
1 villanymotor
440 volt, 1 P. S. eladó.

Fleischer György
BRASSÓ, KATALIN-U. II.

SUHfKLllls?^!^
K 3nyv- papírkor es - 

kedő segéd állást ke
res november l-ére. Eset
leg raktárnokl vagy ehez 
hasonlót Cim 9467 szám 
alatt a kiadóban.

Biztos megélhetést íj 
| jóforgalmu fodrául 
i eladó azonnali ilit 
I Rüll Mátyás, Brassó, 
। sut-u. 30.

K^rangok 
kiválóan erős, garantált szép csen
gésű és előre megállapított hanggal 

Klein K. Oszkár
C u g í r (Cudsír) jud. Hunedoara 
harangöntődéjében készülnek.

30 évi jótállás. — A cég veszélyére bérmentesen szállltn| 
Számtalan elismerő nyilatkozat. — Kérjen Aráján«
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FIGYELEM!
Legújabb eredeti párisi és bécsi őszi és téli modellek:

SzOrmekabátokban, bőrkabátokban, 
szbvetkabátokban, ruhákban és 

gyermekkabátokban
a legegyszerűbbtől a legfinomabb 

kivitelig megérkeztek

FENYVESI ÉS SAMUEL llffNÚ leMM Síi ÜM Ma
Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgógépén Brassóban. *


